

# Literaturmitteilungen (69)2022 Nr. 3

- Bücher - Elektronische Ressourcen - Aufsätze -



Zusammengestellt von der Bibliothek des Deutschen Städtetages.

Gereonstr. 18 – 32, 50670 Köln

Tel.: 0221 3771-261.

E-Mail: <u>bibliothek@staedtetag.de</u>

Die angezeigten Bücher sind über den Buchhandel erhältlich, die Veröffentlichungen der Behörden, Verbände usw. bei diesen selbst. Elektronische Ressourcen z. T. kostenfrei über das Internet.

Preisangaben unverbindlich.

# Inhalt

Kommunalpolitik / Kommunalrecht / Kommunalverwaltung	3
Stadtentwicklung / Stadtforschung / Stadtgeschichte	4
Ausland / Europäische Integration / Politik / Internationale Beziehungen / Bürger /	
Gesellschaft	5
Recht / Staat / Verwaltung	8
Arbeit / Öffentlicher Dienst / Beruf	12
Datenverarbeitung / Medien / E-Government / Telekommunikation / Datenschutz	14
Bildung / Schule / Wissenschaft	16
Kultur / Denkmalschutz	17
Soziales / Alter	17
Jugend	20
Ausländerintegration	21
Gesundheit	22
Städtebau / Bau- und Wohnungswesen	23
Raumordnung / Regionalentwicklung / Landesplanung	25
Umweltschutz / Naturschutz / Landschaftspflege	25
Verkehr	27
Versorgung / Entsorgung / Öffentliche Einrichtungen	29
Wirtschaft / Strukturplanung / Gewerbe	30
Finanzen / Steuern / Haushalt	31

#### Kommunalpolitik / Kommunalrecht / Kommunalverwaltung

21. Städteversammlung des Niedersächsischen Städtetages in Hannover / Niedersächsischer Städtetag. - In: NST-Nachrichten. - 50.2022, H. 1, S. 5-10

Bauer, Renate: Erfolgreich mit "Wat is?" : Stadt Köln setzt auf Instagram / Renate Bauer. - In: Städtetag aktuell. -2022, H. 2, S. 10-11

Bösche, Ernst Dieter: Ohne sie läuft nichts: Beschlussfähigkeit nach der GO NRW / Ernst-Dieter Bösche. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 73. 2022, H. 4, S. 163 – 166

Clausen, Pit: Ukraine-Geflüchtete: Städte brauchen schnelle Hilfen vom Land / Pit Clausen. - In: Stadtpunkte. – 2022, H. 3, S. 2

Dettling, Daniel: In Zukunft machen die Städte Europa / von Daniel Dettling. - In: Kommunal. – 2022, H. 5, S. 34 – 35

Donaubauer, Gudrun: Die digitale Ratssitzung ist Wirklichkeit: Erfahrungsbericht / von Gudrun Donaubauer. - In: Kommunal. – 2022, H. 5, S. 22 – 23

Flüchtlingsmanagement: kommunale Steuerungsmaßnahmen durch Risikomanagement entwickeln / KGSt. In Kooperation mit naris. ... Michael Gerstacker ... - Köln: KGSt, 2022. - 27 S.: graph. Darst. - (KGSt-Bericht; 2022, 07)

Grzeszick, Bernd: Digitale Sitzungen kommunaler Gremien / von Bernd Grzeszick. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 137. 2022, H. 6, S. 336 – 343

Güllner, Manfred: Kommunalpolitik nicht mit Bundespolitik verwechseln / von Manfred Güllner. - In: Kommunal. -2022, H. 5, S. 40-42

Haase, Christian: Gleichwertige Lebensverhältnisse / Christian Haase. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 74.2022, H. 3, S. 10-11

Henrich, Jan Niklas: Zwischen Neutralität und Politizität: Zurückhaltungsgebote für die Öffentlichkeitsarbeit kommunaler Wahlbeamter / Jan Niklas Henrich und Franz Reimer. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 41. 2022, H. 6, S. 371 – 377

Hettich, Matthias: Sicherheitsleistungen für gefahrgeneigte Veranstaltungen in kommunalen öffentlichen Einrichtungen: Grundfragen der Ausgestaltung des Benutzungsverhältnisses / von Matthias Hettich. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 43. 2022, H. 2, S. 45 – 55

Heusch, Andreas: Neue Rechtsprechung zum Kommunalrecht / Andreas Heusch. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 41. 2022, H. 8, S. 523 – 528

Junk, Oliver: Online-Ratssitzung wird zur Pflicht / von Oliver Junk ; Arkadiusz Szczesniak. - In: Kommunal. – 2022, H. 5, S. 24 – 25

Köhler, Astrid: Bürger:innen digital beteiligen, im Internet und vor Ort: DIPAS, das digitale Partizipationssystem aus Hamburg / von Astrid Köhler. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 84. 2022, H. 2, S. 62 – 65

Lassiwe, Benjamin: "Wir wollen familienfreundlich sein" / von Benjamin Lassiwe. - In: Kommunal. - 2022, H. 5, S. 56 - 59

Mallwitz, Gudrun: Polit-Krimi um Eingemeindungen : Gemeindereform / von Gudrun Mallwitz. - In: Kommunal. -2022, H. 4, S. 22-24

Niedersächsischer Städtetag: Geschäftsbericht des Niedersächsischen Städtetages. - In: NST-Nachrichten. - 50.2022, H. 2, S. 11-41

Pöltl, René: Kommunale Pandemiebekämpfung / René Pöltl. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 75. 2022, H. 13, S. 919 – 925

Seemüller, Alexandra: "Ein Blick von außen hilft": zum Mehrwert von temporären Gestaltungsbeiräten in bayerischen Kommunen / Alexandra Seemüller; Oliver Voitl. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 75. 2022, H. 3, S. 149 – 154

[Thema des Monats:] Ehrenamt : in der Pandemie. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 75. 2022, H. 3, S. 112 – 130

Thum, Cornelius: Rechtsprechung zu formalen und inhaltlichen Anforderungen bei Bürgerbegehren: Gestaltung der Unterschriftenlisten; Vertreterbenennung; Bestimmtheit der Fragestellung; Umfang und Richtigkeitsgehalt der Begründung / von Cornelius Thum. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 44.2022, H. 4, S.122-130

Zukunft wird in Städten gemacht [Elektronische Ressource]: Forderungen und Erwartungen des Städtetages Nordrhein-Westfalen an den neuen Landtag und die neue Landesregierung / [beschlossen vom Vorstand des Städtetages Nordrhein-Westfalen am 6. April 2022]. - Köln , 2022. - 13 S.: Ill. https://www.staedtetag-nrw.de/files/user\_upload/forderungen-staedtetag-nrw-an-landesregierung-2022.pdf

# Stadtentwicklung / Stadtforschung / Stadtgeschichte

Dülme, Oliver: Innenstadt : wie Brilon die Besucherfrequenz misst / von Oliver Dülme. - In: Kommunal. -2022, H. 5, S. 16-17

Erhardt, Christian: Die erfolgreichsten Innenstädte Deutschlands : Ranking / von Christian Erhardt. - In: Kommunal. – 2022, H. 4, S. 29 – 31

Gravert, Andreas: Themenkarrieren in der Wissenschaft : zur Entstehung wissenschaftlicher Diskurse am Beispiel der Themen "Schrumpfende Städte" und "Klimawandel" / Andreas Gravert ; Thorsten Wiechmann. - In: Berichte/Deutsche Akademie für Landeskunde. - 95. 2022, H. 1, S. 73 – 96

Heinrich, Horst-Alfred: Die Geschichtserzählung von GeographInnen über Kiel 1969 interpretiert aus der Perspektive der Theorie der sozialen Identität / Horst-Alfred Heinrich. - In: Berichte/Deutsche Akademie für Landeskunde. - 95. 2022, H. 1, S. 8-25

Heinrichs, Felix: Der Wochenmarkt in Mönchengladbach-Rheydt : eine Institution erfindet sich neu / Felix Heinrichs. - In: Stadtpunkte. – 2022, H. 3, S. 11

Mager, Christoph: Geographien integrieren?!: Reflexionen über inner-, inter- und transdisziplinäre Forschung in der Geographie / Christoph Mager; Madeleine Wagner. - In: Berichte/Deutsche Akademie für Landeskunde. - 95. 2022, H. 1, S. 50 – 72

Mallwitz, Gudrun: Erst im Internet, jetzt in der Innenstadt : Stadtentwicklung / von Gudrun Mallwitz. - In: Kommunal. – 2022, H. 5, S. 10 – 15

Marchetti, Andreas: Die Gründung des Nordrhein-Westfälischen Landkreistags in Gummersbach / Andreas Marchetti. - . - (Landkreistag Nordrhein-Westfalen 75 Jahre). - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2022, H. 3, S. 121 – 124

Marchetti, Andreas: Johannes Strunden: Brückenbauer zwischen Westfalen, Rheinland und darüber hinaus / Andreas Marchetti, 2022. - (Landkreistag Nordrhein-Westfalen 75 Jahre). - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2022, H. 4, S. 177 – 180

Oster, Silvia: Stadt, Land, Zukunft: wie die Koordinierungs- und Transferstelle Kommunen auf dem Weg zur Smart City unterstützt / von Silvia Oster. - In: Der Landkreis. - 92. 2022, H. 4, S. 145

Die Stadt von übermorgen [Elektronische Ressource]: Zukunftsdiskurse und Arbeitsmaterialien / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) im Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung (BBR). Autorinnen und Autoren Julian Petrin ... - Stand Januar 2022. - Bonn: BBR, 2022. - 129 S.: graph. Darst.

ISBN 978-3-98655-007-3

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/veroeffentlichungen/sonderveroeffentlichungen/2022/stadt-von-uebermorgen.html

# Ausland / Europäische Integration / Politik / Internationale Beziehungen / Bürger / Gesell-schaft

Afrozensus: intersektionale Analysen zu Anti-Schwarzem Rassismus in Deutschland / Joshua Kwesi Aikins; Teresa Bremberger; Daniel Gyamerah; Muna AnNisa Aikins. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 72. 2022, H. 12, S. 26 – 34

Aitken, Robbie: Black Germany: zur Entstehung einer Schwarzen Community in Deutschland / Robbie Aitken. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 72. 2022, H. 12, S. 4 – 10

Altemöller, Frank: Eine Perspektive für die WTO-Streitschlichtung in der Krise des Multilateralismus? / Frank Altemöller. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 33. 2022, H. 5, S. 207 – 214

Baltsch, Barbara: Kommunen für Frieden und Zusammenhalt in Europa: Delegiertenversammlung der Deutschen Sektion des RGRE in Hannover / ein Beitrag von Barbara Baltsch. - In: Europa kommunal. - 46.2022, H. 2, S. 3 - 6

Baltsch, Barbara: Preis der Europäischen Mobilitätswoche für Kassel: europäische Auszeichnungen für nachhaltige Mobilität / ein Beitrag von Barbara Baltsch. - In: Europa kommunal. - 46. 2022, H. 2, S. 35 – 36

Cramon-Taubadel, Stephan von: Aktuelle Baustellen der Gemeinsamen Agrarpolitik der Europäischen Union / Stephan von Cramon-Taubadel; Sebastian Lakner; Carsten Holst. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 72.2022, H. 15-17, S. 33-38

Dietz, Andreas: Kriegsvertriebene aus der Ukraine: die Anwendung der RL 2001/55/EG nach dem Beschluss 2022/382 des Rates vom 4.3.2022 / Andreas Dietz. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 41. 2022, H. 8, S. 505 – 512

Digital, divers, dynamisch: Perspektiven der Parteiendemokratie / Christoph Bieber; Isabelle Borucki; Daniel Ruttloff; Kristina Weissenbach; Stine Ziegler. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 72. 2022, H. 10-11, S. 34 – 41

Dvorkina, Lyudmyla: Jugendliche stärker in die Partnerschaftsarbeit einbinden: Workshop "Kommunale Partnerschaften: Basis des Zusammenhalts" / ein Beitrag von Lyudmyla Dvorkina. - In: Europa kommunal. - 46.2022, H. 2, S. 7 - 10

Fanta, Christina: Beitritt der Stadt Würzburg zur Charta für Gleichstellung: gleiche Teilhabe von Frauen und Männern auf lokaler Ebene / ein Beitrag von Christina Fanta. - In: Europa kommunal. - 46. 2022, H. 2, S. 43 – 44

Fikar, Ulrich: Neue Prioritäten und Möglichkeiten diskutiert: Workshop zur EU-Förderperiode für die Jahre 2021 bis 2027 / ein Beitrag von Ulrich Fikar. - In: Europa kommunal. - 46. 2022, H. 2, S. 13 – 15

Frenz, Walter: Klimaschutz und EU-Grundrechte / von Walter Frenz. - In: Europarecht. - 57. 2022, H. 1, S. 3 – 22

Furch, Lina: Städte in der Welt: Impulsgeber internationaler Politik / Lina Furch. - In: Städtetag aktuell. – 2022, H. 2, S. 8 – 9

Grosche, Nils: Ein demokratisches Experiment zur Zukunft Europas : zur Konferenz zur Zukunft Europas / Nils Grosche. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 37. 2022, H. 1, S. 16 – 34

Groß, Johanna: Unionsrechtliche Grenzen öffentlich-rechtlicher Barzahlungsregelungen / von Johanna Groß und Johannes Klamet. - In: Europarecht. - 57. 2022, H. 1, S. 23 – 47

Gutmann, Rolf: Entscheidungen des Menschengerichtshofs 2021 / von Rolf Gutmann. - In: Informationsbrief Ausländerrecht. - 44. 2022, H. 4, S. 129 – 132

Hahn, Erik: Das "Begeben in einen anderen Mitgliedstaat" nach Art. 5 Abs. 3 der RL 2005/36/EG bei Korrespondenzdienstleistungen am Beispiel grenzüberschreitender Telemedizin / von Erik Hahn. - In: Europarecht. - 57. 2022, H. 1, S. 104 – 119

Haltern, Ulrich: Wirkliche Widersprüche und die Methode, wodurch sie sich lösen: zum europäischen Verfassungsgerichtsverbund / Ulrich Haltern. - In: Archiv des öffentlichen Rechts. - 146. 2021, H. 2, S. 195 – 252

Hering, Juliane: Debatte im Zeichen des Krieges in der Ukraine : Sitzung des Kongresses der Gemeinden und Regionen des Europarats / ein Beitrag von Juliane Hering ; Hannah Zell und Sebastian Bayer. - In: Europa kommunal. - 46.2022, H. 2, 5.31 - 34

Honer, Mathias: Das Unionsrecht und das Bundesverfassungsgericht : die Dogmatik der Kontrollvorbehalte des Bundesverfassungsgerichts im Prozess der europäischen Integration / von Mathias Honer und Tobias Rudloff. - In: Europarecht. - 57. 2022, H. 1, S. 74-90

Horsch, Christiane: Zusammenarbeit für ein friedliches Europa : Rolle der kommunalen Partnerschaften in Krisenzeiten / ein Beitrag von Christiane Horsch. - In: Europa kommunal. - 46. 2022, H. 2, S. 23 -24

König, Carsten: Zum Verfassungsrang der Grundfreiheiten und des europäischen Wettbewerbsrechts / von Carsten König. - In: Europarecht. - 57. 2022, H. 1, S. 48 – 73

Kommunaler Friedensappell: verabschiedet auf der Delegiertenversammlung des Rates der Gemeinden und Regionen Europas/Deutsche Sektion am 25. März 2022 in Hannover / Erklärung der Delegierten "Deutsche Sektion des Rates der Gemeinden und Regionen Europas". - In: Europa kommunal. - 46. 2022, H. 2, S. 27

Korte, Marius Henrik: Momentum für eine Reform der Europäischen Union nutzen: Workshop zur Konferenz zur Zukunft Europas / ein Beitrag von Marius Henrik Korte. - In: Europa kommunal. - 46. 2022, H. 2, S. 11-12

Landsberg, Gerd: Hass und Hetze als Gefahr für die Demokratie und den Rechtsstaat / Text Gerd Landsberg. - In: Bayerischer Gemeindetag. - 2022, H. 4, S. 112 – 120

Neuburger, Tobias: Kommunale Grenzziehungen des Antiziganismus: oder, was heißt institutioneller Antiziganismus? / von Tobias Neuburger. - In: Außerschulische Bildung. – 2022, H. 1, S. 44 – 48

Neumeier, Christian: Fiskalische Verfassungsdurchsetzung im Unionsrecht / Christian Neumeier und Roya Sangi. - In: JuristenZeitung. - 77. 2022, H. 6, S. 282 – 292

Orssich, Irina: Das europäische Konzept für vertrauenswürdige Künstliche Intelligenz / Irina Orssich. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 33. 2022, H. 6, S. 254 – 261

Patel, Kiran Klaus: Motor und Spaltpilz: Agrarpolitik in der Geschichte der Europäischen Integration / Kiran Klaus Patel. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 72. 2022, H. 15-17, S. 27 – 32

Poutrus, Patrice G.: Ostdeutsche of Color: schwarze Geschichte(n) der DDR und Erfahrungen nach der deutschen Einheit / Patrice G. Poutrus; Katharina Warda. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 72. 2022, H. 12, S. 19 – 25

Riphahn, Regina T.: Die Bedeutung wissenschaftlicher Evidenz für die Arbeit des Bundestags / Regina T. Riphahn; Monika Schnitzer. - In: Wirtschaftsdienst. - 102. 2022, H. 4, S. 270 – 272

Ritgen, Klaus: Vorübergehender Schutz für Vertriebene aus der Ukraine : zur Aktivierung eines bislang ungenutzten Schutzstatus / von Klaus Ritgen. - In: Der Landkreis. - 92. 2022, H. 4, S. 128-133

Roos, Julia: Die "farbigen Besatzungskinder" der zwei Weltkriege / Julia Roos. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 72. 2022, H. 12, S. 11-18

Roßbach, Gundula: Einfluss des Unionsrechts auf bilaterale Übereinkünfte der Mitgliedstaaten: Überblick unter besonderer Berücksichtigung der europarechtsbezogenen Rechtsprechung des deutschen Bundessozialgerichts / von Gundula Roßbach und Magdalena Skowron. - In: Europarecht. - 57. 2022, H. 1, S. 91 – 103

Schmahl, Stefanie: Völker- und europarechtliche Implikationen des Angriffskriegs auf die Ukraine / Stefanie Schmahl. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 75. 2022, H. 14, S. 969 – 974

Schmitz, Michael: Gute Beispiele aus Polen und Deutschland vorgestellt : Kommunalforum zur Unterbringung und Betreuung von Geflüchteten / ein Beitrag von Michael Schmitz. - In: Europa kommunal. - 46. 2022, H. 2, S. 41 – 42

Schrader, Christian: Erstattung von Verfahrenskosten bei Verweigerung des Zugangs zu Informationen: Anmerkung zum Beschluss des EuG v. 26.3.2021, Rs. T-31/18 DEP (Izuzquiza und Semsrott/Frontex) / von Christian Schrader. - In: Europarecht. - 57. 2022, H. 1, S. 120 – 129

Sölter, Nicolas: Abwägung ohne Maßstab: zum Grundsatz der Energiesolidarität Anmerkung zum Urteil des EuGH v. 15.7.2021, Rs. C-848/19 P (OPAL) / von Nicolas Sölter. - In: Europarecht. - 57. 2022, H. 1, S. 130 – 140

Sostmann, Theresa: Regionen und Kommunen sichern Ukraine Unterstützung zu: Gipfeltreffen des Europäischen Ausschusses der Regionen in Marseille / ein Beitrag von Theresa Sostmann. - In: Europa kommunal. - 46. 2022, H. 2, S. 28 – 30

Steinacher, Armin: Next, Generation EU: rechtliche Aspekte der Aufbau und Resilienzpläne / Armin Steinbach. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 37. 2022, H. 1, S. 1 – 15

Struve, Tanja: Kommunen fordern mehr Mitsprache und Finanzmittel : Podiumsdiskussion "Europas Zukunft: grün, digital und kommunal?!" / ein Beitrag von Tanja Struve. - In: Europa kommunal. - 46. 2022, H. 2, S. 16-18

Sydow, Gernot: Europäischer Menschenrechtsschutz für ethische Grundüberzeugungen: Interpretationsprobleme und Übersetzungsfehler in Art. 9 EMRK und Art. 10 GRCh / Gernot Sydow. - In: JuristenZeitung. - 77. 2022, H. 5, S. 209-215

Tausendfreund, Susanna: Das kommunale Europa stärken / von Susanna Tausendfreund. - In: Kommunal. – 2022, H. 5, S. 30 – 33

[Thema des Monats:] Friedhöfe : im Wandel der Zeit. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 75. 2022, H. 4, S. 165 – 186

Weber, Ferdinand: Die Identität des Unionsrechts im Vorrang / Ferdinand Weber. - In: JuristenZeitung. - 77.2022, H. 6, S. 292-301

Wellmann, Reiner: Internetplattform für eine intensivere Zusammenarbeit : digitale Vernetzung der Partnerkommunen der Stadt Rheine / ein Beitrag von Reiner Wellmann. - In: Europa kommunal. - 46. 2022, H. 2, S. 37 – 38

Zimmermann, Andreas: Internationaler Strafgerichtshof am Scheideweg / Andreas Zimmermann. - In: JuristenZeitung. - 77. 2022, H. 6, S. 261 – 266

# Recht / Staat / Verwaltung

Breuer, Marten: Coronapandemie und Staatshaftungsrecht: eine Rechtsprechungsanalyse / von Marten Breuer. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 75. 2022, H. 6, S. 225 – 235

Bunschuh, Fabian: Die Betätigungsfreiheit von politischen Parteien: die Einschränkbarkeit von Wahlkampfhandlungen / von Fabian Bunschuh. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 75. 2022, H. 6, S. 244 – 251

Burbach, Hendrik: Die neue gerichtliche Sonderzuständigkeit für Streitigkeiten im Bereich des Rechts der Erneuerbaren Energien in NRW / Hendrik Burbach und David Zilligen. - In: InfrastrukturRecht. - 19.2022, H. 4, S. 110-114

Dettlings, Daniel: So könnte der Staat nach Corona aussehen / von Daniel Dettlings. - In: Kommunal. – 2022, H. 3, S. 34 – 36

Drossel, Jan-Marcel: "2G+" im Plenum des Bundestags: Eingriff auf Grundlage des Hausrechts? / Jan-Marcel Drossel und Ferdinand Weber. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 41. 2022, H. 6, S. 365 – 371

Eibenstein, Henrik: "Corona-Spaziergänge" und die Versammlungsfreiheit / Henrik Eibenstein und Holger Greve. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 41. 2022, H. 6, S. 377 – 378

Eibenstein, Henrik: Feststehender Anordnungsinhalt bei Eilanträgen im Normenkontrollverfahren / Henrik Eibenstein. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 75. 2022, H. 14, S. 980 – 983

Fischer, Paula: Infrastruktur bei Protestcamps und der Schutzbereich der Versammlungsfreiheit / Paula Fischer. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 41. 2022, H. 6, S. 353 – 359

Fuchs, Michael: Evakuierungsvorsorge bei Auslandseinsätzen der Bundeswehr / von Michael Fuchs. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 137. 2022, H. 6, S. 343 – 349

Grohmann, Nils-Hendrik: Rückholungsansprüche von IS-Rückkehrern im Lichte nationaler und internationaler Rechtsprechungsentwicklungen / von Nils-Hendrik Grohmann. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 75. 2022, H. 4, S. 164 – 171

Groß, Johanna: Gewaltbereite BürgerInnen "Gewalterfahrungen von MitarbeiterInnen in kommunalen Verwaltungen": eine Analyse möglicher Ursachen, Entwicklungen und Maßnahmen / Johanna Groß; Jan Arning. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 73. 2022, H. 3, S. 95 – 103

Hasl, Markus: Betroffenheitskollektive im Völkerrecht : zu einem neuen Partizipationskonzept im Recht der internationalen Organisationen / von Markus Hasl. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 75. 2022, H. 6, S. 235 – 244

Haug, Volker M.: Der Genossenschaftsgedanke im Landesverfassungsrecht : mit Überlegungen zu seiner Einführung in Baden-Württemberg / von Volker M. Haug. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 43. 2022, H. 2, S. 56 – 62

Kloepfer, Michael: Das Nähere regeln die Gesetze« als Bauform des Grundgesetzes / von Michael Kloepfer und Ben Bakalovic. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 137. 2022, H. 6, S. 321 – 329

Knauff, Matthias: Das Registermodernisierungsgesetz : der Bürger als Nummer oder Verwaltungsvereinfachung durch Digitalisierung? / von Matthias Knauff ; Lennard Lehmann. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 75. 2022, H. 4, S. 159-164

Koop, Thorsten: Der Klimabeschluss des BVerfG vom 24.3.2021 und seine Bedeutung für die gesetzliche Rentenversicherung / Thorsten Koop. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 41. 2022, H. 8, S. 519 – 522

Kube, Hanno: Vertrauen im Verfassungsstaat / Hanno Kube. - In: Archiv des öffentlichen Rechts. - 146. 2021, H. 3, S. 494 – 519

Küppers, E. W. Udo: Organisationale Achtsamkeit: systemische "Cluster"-Verwaltung für eine kommunale Überlebensstrategie / E. W. Udo Küppers; Jan-Philipp Küppers. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 73. 2022, H. 4, S. 147 – 156

Ley, Isabelle: Zwischen parlamentarischer Routine und exekutiven Kernbereichen: die Kompetenzverteilung der auswärtigen Gewalt von Parlament und Regierung unter dem Grundgesetz / Isabelle Ley. - In: Archiv des öffentlichen Rechts. - 146. 2021, H. 2, S. 299 - 352

Mast, Tobias: Gesetzespublizität im Zeitalter der Vernetzung / Tobias Mast. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 37.2022, H. 1, S. 35-78

Meickmann, Till Valentin: Evidenzkontrolle und Folgenabwägung als Voraussetzung einer einstweiligen Anordnung durch das Bundesverfassungsgericht / von Till Valentin Meickmann. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 75. 2022, H. 4, S. 137 – 147

Nitschke, Andreas: Die beamtenrechtliche Behandlung der sogenannten "Nazi-Chats" im öffentlichen Dienst: Analyse, Bewertung und Ausblick / Andreas Nitschke. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 70. 2022, H. 4, S. 112-120

Nordemann, Jan Bernd: Aktuelle Gesetzgebung und höchstrichterliche Rechtsprechung im Urheberrecht / Jan Bernd Nordemann; Julian Waiblinger. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 75. 2022, H. 11, S. 744 – 751

Otto, Jana: Veränderung deutscher Verwaltungen durch die COVID-19-Pandemie / Jana Otto ; Rahel M. Schomaker. - In: Verwaltung & Management. - 28. 2022, H. 2, S. 64 – 69

Putzer, Max: Das kommunale Vorkaufsrecht in Milieuschutzgebieten nach der Grundsatzentscheidung des BVerwG / Max Putzer. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 41. 2022, H. 4, S. 222 – 225

Raue, Benjamin: Die Regulierung von Hate Speech mit Mitteln des Zivilrechts : zugleich eine Rechtfertigung der mittelbaren Drittwirkung der Grundrechte / Benjamin Raue. - In: JuristenZeitung. - 77. 2022, H. 5, S. 232-240

Sauthoff, Michael: Aktuelle Probleme des Verwaltungsverfahrens- und prozessrechts / von Michael Sauthoff. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 25. 2022, H. 2, S. 62 – 64

Schäfer, Christian: Der "kleine Spähangriff": zur Verfassungsmäßigkeit des präventivpolizeilichen Einsatzes von Bodycams in Wohnungen / Christian Schäfer. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 41. 2022, H. 6, S. 360 – 365

Schaefer, Jan Philipp: Resilienz der Verfassung: zur Konzeption des neuen Art. 21 GG / Jan Philipp Schaefer. - In: Archiv des öffentlichen Rechts. - 146. 2021, H. 3, S. 401 – 452

Schatz, Valentin J.: Die Seebestattung: ein Beitrag zum Verhältnis von Bestattungsrecht, Wasserhaushaltsrecht und Meeresumweltrecht / von Valentin Schatz; Emma Bartmann. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 75. 2022, H. 4, S. 148 – 158

Schiedermair, Stephanie: Online-Intermediäre als Träger der Meinungsfreiheit: eine Betrachtung der deutschen, europäischen und amerikanischen Judikatur zum Content Management von Webplattformen / von Stephanie Schiedermair und Johannes Weil. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 75. 2022, H. 8. S. 305 – 314

Schiffbauer, Björn: Völker- und europarechtliche Wirtschaftssanktionen zwischen legislativer und exekutiver Umsetzung in Deutschland: zur Konzeption des neuen Art. 21 GG / Björn Schiffbauer. - In: Archiv des öffentlichen Rechts. - 146. 2021, H. 3, S. 453 – 493

Schliesky, Utz: Welche Reformen würden der Freiherr vom Stein und Lorenz von Stein heute initiieren? / von Utz Schliesky. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 137. 2022, H. 8, S. 437 – 440

Siemes, Andreas: Streichung des Begriffs "Rasse" aus dem (Grund-)Gesetz: sinnvoll und geboten zur Vermeidung sprachlicher Diskriminierung? / Andreas Siemes. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 102.2022, H. 4, S. 161-165

Tellenbröker, Johannes: Typologie der verwaltungsrechtlichen Prüfung / Johannes Tellenbröker. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 73. 2022, H. 3, S. 116 – 124

Tomerius, Carolyn: Polizeibeamtinnen mit Kopftuch, Polizeibeamte mit Kippa und Dastar: sind Gesetze zur Regelung des Erscheinungsbildes von Beamtinnen und Beamten noch verfassungsgemäß? / Carolyn Tomerius. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 41. 2022, H. 4, S. 212 – 218

Verwaltungsdigitalisierung organisieren und messen : Ergebnisse der Vergleichsarbeit / KGSt. ... Roland Fischer-Dahl ; Henrik Hahn ... - Köln : KGSt, 2022. - 27 S. : graph. Darst. - (KGSt-Bericht ; 2022, 06)

Wehser, Eckart: Zur Höchstgeltungsdauer von Verordnungen über die öffentliche Sicherheit: § 22 SOG M-V, absolutes Verlängerungsverbot oder Verbot mit Befreiungsvorbehalt? / Eckart Wehser. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 73. 2022, H. 3, S. 106 – 109

Weidemann, Holger: Das Begründungsgebot nach dem Verwaltungsverfahrensgesetz : Basistext / Holger Weidemann. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 73. 2022, H. 4, S. 156 – 160

Weiß, Jens: Viele Ziele, aber wenig Steuerung? : zur Perspektive der Ergebnis- und Wirkungsorientierung im kommunalen Verwaltungsmanagement / Jens Weiß. - In: Verwaltung & Management. - 28. 2022, H. 1, S. 21-26

Wiedmann, Ariane: Verwaltungsgerichtlicher Eilrechtsschutz gegen Abschiebungen wegen unmittelbar bevorstehender Eheschließung: die Verwaltungsgerichte als "Oberstandesämter" oder Verstoß gegen Art. 19 Abs. 4 GG wegen des Verzichts auf eine Inzidentprüfung? / von Ariane Wiedmann. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 153. 2022, H. 6, S. 181 – 186

Wischnewski, Oliver: Hat die Bodycam eine Zukunft in der Ordnungsbehörde? : Herausforderungen und Chancen in der praktischen Umsetzung / Oliver Wischnewski. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 73. 2022, H. 3, S. 104 – 105

Woitkewitsch, Christopher: Auswirkungen der Covid-19-Pandemie auf zivilrechtliche Rechtsverhältnisse / Christopher Woitkewitsch. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 75. 2022, H. 16, S. 1134 – 1139

Wolff, Daniel: Function Follows Form: eine rechtsvergleichende Analyse der Kodifizierung von Verfassungsänderungen / Daniel Wolff. - In: Archiv des öffentlichen Rechts. - 146. 2021, H. 2, S. 353-392

# Arbeit / Öffentlicher Dienst / Beruf

Baden, Eberhard: Ein Federstrich des Gesetzgebers ... : Auswirkungen der Änderungen des Arbeitsgerichtsgesetzes auf das personalvertretungsrechtliche Beschlussverfahren / von Eberhard Baden. - In: Die Personalvertretung. - 65. 2022, H. 3, S. 102 - 105

Barthel, Thomas: Quantitative und qualitative Personalausstattung der öffentlichen Finanzkontrolle / von Thomas Barthel; Sebastian H. Geisler und Michael Thomas. - In: Der öffentliche Dienst. - 1.//75. 2022, H. 4, S. 86 – 94

Battis, Ulrich: Zur Haftung kommunaler Wahlbeamter / Ulrich Battis. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 70. 2022, H. 4, S. 120 – 122

Baumgarten, Andreas: Das Wiedereingliederungsverhältnis gem. § 74 SGB V: eine "gelegentliche" BGB-Innengesellschaft im Arbeits- und Sozialrecht / Andreas Baumgarten. - In: Der Betrieb. - 75. 2022, H. 14, S. 867 – 879

Büchner, Katja: Public Entrepreneurship für die kommunale Personalgewinnung / Katja Büchner; Paulina Götz; Beatrix Palt. - In: Innovative Verwaltung. - 44. 2022, H. 4, S. 28 – 31

Chama, Oliver: Die einrichtungsbezogene Impfpflicht : arbeitsrechtliche und sozialrechtliche Auswirkungen des § 20a IfSG / Oliver Chama ; Tobias Noll. - In: Monatsschrift für deutsches Recht. - 76. 2022, H. 7, S. 406 – 411

Crossboarding, Reboarding und Offboarding: Wechsel, Wiedereinstieg und Austritt von Mitarbeitenden professionell gestalten / KGSt. ... Marc Beys; Lena Ottersbach; Melina Schmechta ... - Köln: KGSt, 2022. - 93 S.: graph. Darst. - (KGSt-Bericht; 2022, 05)

Dahl, Holger: Maßnahmen des Arbeitsschutzes bei quantitativer Überforderung nach § 3 Abs. 1 Arb-SchG / Holger Dahl und Alfred Oppolzer. - In: Betriebs-Berater. - 77. 2022, H. 15-16, S. 884 – 896

Els, Stefan: Datenschutz bei der Rechts- und Fachaufsicht : datenschutzrechtliche Prüfungsgegenstände als (Teil-)Bestandteil von Aufsichtsprüfungen / von Stefan Els. - In: Der öffentliche Dienst. - 1.//75. 2022, H. 3, S. 53 - 59. - 2.//75. 2022, H. 4, S. 81 – 86

Grigoleit, Klaus Joachim: Entwicklung des Beamtenrechts in den Jahren 2020 und 2021 / Ulrich Battis ; Klaus Joachim Grigoleit und Timo Hebeler. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 41. 2022, H. 6, S. 379 – 385

Hiller, Tobias: Dezentrale Coworking Spaces der Länder / Tobias Hiller. - In: Verwaltung & Management. - 28. 2022, H. 2, S. 93 – 96

Hillermann, Tessa: Das Beteiligungsrecht der Gleichstellungsbeauftragten bei dienstlichen Beurteilungen im Lichte der jüngsten BVerwG-Rechtsprechung : zugleich Anmerkung zu BVerwG, Urteil vom 9. 9. 2021 - 2 A 3/20 / von Tessa Hillermann. - In: Die Personalvertretung. - 65. 2022, H. 4, S. 132 – 136

Jesser, Michael: Neubesetzung der Leitung eines niedersächsischen Rechnungsprüfungsamts : Anforderungsprofil und Qualifikationsmerkmale / Michael Jesser ; Bernd Schröder. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 73. 2022, H. 4, S. 161-163

Kawik, Michael: Erfolgreicher Rechtsschutz gegen Beurteilungen? : zugleich Anmerkung zur Entscheidung des BVerwG zum Erfordernis von normativen Vorgaben für die Erstellung von dienstlichen Beurteilungen / von Michael Kawik. - In: Die Personalvertretung. - 65. 2022, H. 4, S. 124 – 131

Knauber, Kristina: Die Beweislastverlagerung nach § 31 Abs. 3 Satz 1 BeamtVG: effektive prozessuale Stütze in Zeiten erhöhter Infektionsgefahr? / Kristina Knauber und Sandro Köpper. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 70. 2022, H. 3, S. 86 – 89

Kruggel, Oliver: Warum es einen Kulturwandel braucht / Oliver Kruggel; Felix Heuer; Norbert Wilken. - In: Innovative Verwaltung. - 44. 2022, H. 4, S. 36 – 39

Lassiwe, Benjamin: Vorsicht bei Geschenken und Belohnungen : Werbegeschenke / von Benjamin Lassiwe. - In: Kommunal. – 2022, H. 4, S. 26 – 28

Lenhart-Roth, Karin: Die Bekämpfung von Menschenhandel zur Arbeitsausbeutung : Einblicke in ein Dunkelfeld / Karin Lenhart-Roth. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 73. 2022, H. 1, S. 39 – 47

Lopacki, Helmut: Disziplinar- und arbeitsrechtliche Konsequenzen bei Erschleichen einer Dienstunfähigkeitsbescheinigung und Krankmeldung mit Ansage: Beteiligung des Personalrats, der Gleichstellungsbeauftragten und der Schwerbehindertenvertretung / von Helmut Lopacki. - In: Die Personalvertretung. - 65. 2022, H. 3, S. 91-101

Lorse, Jürgen: Beurteilungsmerkmale im Wandel dienstlicher und außerdienstlicher Veränderungsprozesse / von Jürgen Lorse. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 137. 2022, H. 7, S. 381 – 389

Lorse, Jürgen: Normative Regelungspflichten für die Erstellung dienstlicher Beurteilungen: zugleich Anmerkungen zu dem Urteil des BVerwG vom 7. Juli 2021, 2 C 2.21 / Jürgen Lorse. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 70. 2022, H. 3, S. 73 – 86

Murrack, Martin: Wie unser Rathaus agil wurde / von Martin Murrack. - In: Kommunal. – 2022, H. 3, S. 39 – 41

Patora, Yasmin Miriam: Die elektronische Signatur im Arbeitsrecht : ein Überblick / Yasmin Miriam Patora und Arthur Neugebauer. - In: Betriebs-Berater. - 77. 2022, H. 10, S. 564 – 569

Riedel, Harald: Wie Nürnberg das Personalmanagement neu organisiert / Harald Riedel; Sebastian Gottschalk. - In: Innovative Verwaltung. - 44.2022, H. 4, S. 32 - 35

Roetteken, Torsten von: Rückführung ehemaliger Abgeordneter in das Dienstverhältnis / Torsten von Roetteken. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 70. 2022, H. 4, S. 109 – 111

Rosendahl, Volker: Die Bahn hört zu / Volker Rosendahl. - In: Personalmagazin. - 2022, H. 3, S. 66 – 69

Sawitzki, Franziska: Die interkulturelle Öffnung der kommunalen Verwaltung: eine Analyse im Bereich Personalmanagement der Mittel- und Großstädte in Baden-Württemberg, Bayern, Rheinland-Pfalz und im Saarland / Franziska Sawitzki. - In: Verwaltung & Management. - 28. 2022, H. 2, S. 87 – 92

Schröder, Andreas: Bewerbung von schwerstbehinderten Personen bei öffentlichen Arbeitgebern / Andreas Schröder. - In: Kommunaljurist. - 19. 2022, H. 2, S. 5 – 8

Steiner, Harald: Die personalvertretungsrechtliche Mitbestimmung : das Zustimmungserfordernis für Dienststellenentscheidungen / von Harald Steiner. - In: Die Personalvertretung. - 65. 2022, H. 3, S. 84 - 90

Steiner, Harald: Reihe, Normative Essentiale des Personalvertretungsrechts: Teil 5, die Tarifvertragsklausel des § 3 BPersVG n.F.; Struktur und Funktion / Harald Steiner. - In: Der öffentliche Dienst. - 75. 2022, H. 3, S. 59-68

Verstege, Sebastian: "Und tschüss!" : Umgang mit de-facto-Freistellung von Betriebsratsmitgliedern / Sebastian Verstege und Adrian Schürgers. - In: Betriebs-Berater. - 77. 2022, H. 12, S. 692 – 696

Waltermann, Raimund: Crowdworking, Arbeitsverhältnis ohne Arbeitspflicht / Raimund Waltermann. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 75. 2022, H. 16, S. 1129 – 1133

# Datenverarbeitung / Medien / E-Government / Telekommunikation / Datenschutz

Alkassar, Ammar: Die Zukunft heißt "lernender Staat" : bei der OZG-Umsetzung zu "Digitalen w@affenrechtlichen Erlaubnissen" zeigen wir, wie das geht / von Ammar Alkassar. - In: Der Landkreis. - 92. 2022, H. 4, S. 137 – 138

Ashkar, Daniel: Datenschutzrecht, was bringt das Jahr 2022? : Schwerpunkte der behördlichen Sanktionierung und der privaten Rechtsdurchsetzung / Daniel Ashkar; Tobias Lantwin und Christian Schröder. - In: Betriebs-Berater. - 77. 2022, H. 14, S. 771 – 777

Bizer, Johann: Digitale Souveränität geht am besten gemeinsam / Johann Bizer. - In: Innovative Verwaltung. - 44.2022, H. 4, S. 22-23

Büchner, Stefanie: Unausgeschöpfte Potenziale: organisationssoziologische Perspektiven auf die strukturellen Herausforderungen gemeinsamer Datennutzung / Stefanie Büchner; Philipp Männle. - In: Verwaltung & Management. - 28. 2022, H. 2, S. 51 – 59

Bull, Hans-Peter: Die Nummerierung der Bürger und die Angst vor dem Überwachungsstaat : vollständige Digitalisierung der Verwaltung und Modernisierung aller Register als Wegbereiter eines paternalistischen Verwaltungsstaates? / von Hans Peter Bull. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 75. 2022, H. 7, S. 261 – 274

Burghardt, Patrick: Onlinezugangsgesetz und Impfregister / Patrick Burghardt. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 74. 2022, H. 3, S. 44 – 46

Distel, Bettina: Digitalwüste Deutschland?: Digitalisierungsstand im internationalen Vergleich / Bettina Distel. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 72. 2022, H. 10-11, S. 42 – 28

Frank, Carolin: Bessere Software-Qualität durch Barrierefreiheit / Carolin Frank; Katrin Borecki. - In: Innovative Verwaltung. - 44. 2022, H. 4, S. 40 – 41

Gatzemann, Robert: Vom Prototyp zum Realbetrieb: [Künstliche Intelligenz] / Robert Gatzemann; Andrea Giuliani; Martin Krisch. - In: Innovative Verwaltung. - 44. 2022, H. 4, S. 17 – 19

Gerpott, Torsten J.: Zukunft der terrestrischen Rundfunkfrequenzen / Torsten J. Gerpott. - In: Wirtschaftsdienst. - 102. 2022, H. 4, S. 310 – 315

Griesbaum, Joachim: Informationsversorgung und Digitalisierung auf Landkreisebene: eine Bestandsaufnahme aus Niedersachsen / von Joachim Griesbaum und Laurine Messner. - In: Der Landkreis. -92. 2022, H. 4, S. 143 – 144

Handke, Stefan: Sichere digitale Identitäten zwischen Markt und Staat / Stefan Handke. - In: Innovative Verwaltung. - 44. 2022, H. 4, S. 24 – 27

Kowallik, Andreas: Stand der Digitalisierung der deutschen Steuerverwaltung / Andreas Kowallik. - In: Der Betrieb. - 75. 2022, H. 12, S. 691 – 694

Krämer, Sybille: Kulturgeschichte der Digitalisierung: über die embryonale Digitalität der Alphanumerik / Sybille Krämer. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 72. 2022, H. 10-11, S. 10 – 17

Marschall, Stefan: Online-Wahlhilfen im digitalen Wahlkampf / Stefan Marschall. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 72. 2022, H. 10-11, S. 42 – 28

Meinel, Christoph: Die digitale Transformation Deutschlands braucht einheitliche IT-Infrastrukturen, nicht nur in der Bildung / von Christoph Meinel. - In: Der Landkreis. - 92. 2022, H. 4, S. 141 – 143

Meuche, Thomas: Mammutaufgabe für die Verwaltung / von Thomas Meuche. - In: Kommunal. – 2022, H. 3, S. 44 – 45

Molitor, Carmen: Angriff aus dem Netz: Cyber-Kriminalität / von Carmen Molitor. - In: Kommunal. – 2022, H. 4, S. 10 – 14

Morozov, Evgeny: Potenziale der Digitalisierung jenseits von Markt und Staat : Essay / Evgeny Morozov. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 72.2022, H. 10-11, S. 4-9

Neuberger, Christoph: Digitale Öffentlichkeit und liberale Demokratie / Christoph Neuberger. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 72. 2022, H. 10-11, S. 18 – 25

Otten, Hedwig: Nordrhein-Westfalen stärkt Cybersicherheit in den Kommunen / Frank Laicher. - In: Stadtpunkte. -2022, H. 3, S. 6-8

Peuker, Enrico: Die Digitalisierung der Kommunalverwaltung : zu den "Dresdner Forderungen" für den digitalen Wandel / von Enrico Peuker. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 75. 2022, H. 7, S. 275 – 283

Richter, Markus: Digitales Deutschland / von Markus Richter. - In: Der Landkreis. - 92. 2022, H. 4, S. 136

Schallbruch, Martin: Intermediär für die digitale Verwaltung : govdigital, bundesweite Plattform der öffentlichen IT-Dienstleister / von Martin Schallbruch. - In: Der Landkreis. - 92. 2022, H. 4, S. 139 – 140

Schinzel, Britta: Von Software-Beton, falschen Vorhersagen und "intelligenter" Diskriminierung : wie digitale Entscheidungsarchitekturen Menschen und Lebensräume ordnen / Britta Schinzel. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 72. 2022, H. 10-11, S. 26-34

Schmid, Alexander: Im Tal der Tränen: [Blockchain] / Alexander Schmid. - In: Innovative Verwaltung. - 44. 2022, H. 4, S. 14 – 16

Thapa, Basanta E. P.: Datenkultur als Weg zur datengesteuerten Verwaltung / Basanta E. P. Thapa. - In: Innovative Verwaltung. - 44.2022, H. 4, S. 10 - 13

[Thema:] Vernetzte Kommune : realitätsnahe Konzepte. - In: Der Gemeinderat. - 65. 2022, H. 4, S. 22 – 39

Wölbert, Christian: Zwangsdigitalisiert : wie Dänemark zum Vorreiter der Digitalisierung wurde / von Christian Wölbert. - In: c't : Magazin für Computertechnik. -2022, H. 8, S. 136 – 138

## Bildung / Schule / Wissenschaft

Bildung auf einen Blick 2021 [Elektronische Ressource]: OECD-Indikatoren. – Bielefeld : wbv, 2021. - 565 S. : graph. Darst.

ISBN 978-3-7639-6724-7

https://www.oecd-ilibrary.org/docserver/6001821ow.pdf?expires=1648641749&id=id&accname=guest&checksum=9FA68464B1CCF264BEAEB6C1658A060F

Brand, Thomas: Investitionen in Bildung sind Investitionen in die Zukunft unseres Landes : der Landeshaushalt 2022 im Überblick / Thomas Brand. - In: Schulverwaltung / NRW. - 33. 2022, H. 3, S. 76 – 82

Diedrich, Martina: "Mind the gap": Zertifikatsstudium "Datengestützte Schul- und Unterrichtsentwicklung" der TU Dortmund, gemeinsam entwickelt von DAPF, IfBQ, IBBW und QUA-LiS / Martina Diedrich; Günter Klein. - In: Schulverwaltung / NRW. - 33. 2022, H. 3, S. 94 – 96

Digitalpakt Schule, Abruf der Fördermittel: Zahlen, Daten, Fakten. - In: c't: Magazin für Computertechnik. -2022, H. 8, S. 134 – 1135

Dirnaichner, Udo: Schulentlassung wegen Verleitung zum Konsum von Rauschmitteln: Bayerischer Verwaltungsgerichtshof, Beschluss vom 5. September 2018-7 CS 18.869 / Udo Dirnaichner. - In: Schulverwaltung / NRW. - 33. 2022, H. 3, S. 88 – 89

Fischer, Christian: Begabung, mehr als nur Intelligenz: münstersche Empfehlungen zur Begabungsund Begabtenförderung 2021 / Christian Fischer; Christiane Fischer-Ontrup; Burkhard Jungkamp. -In: Schulverwaltung / NRW. - 33. 2022, H. 3, S. 71 – 73

Hurrelmann, Klaus: Jungen, Pubertät und Schule : die Auseinandersetzung mit dem männlichen Geschlecht als Herausforderung für die pädagogische Arbeit / Klaus Hurrelmann ; Heidrun Bründel. - In: Schulverwaltung / NRW. - 33. 2022, H. 4, S. 120-123

Jungkamp, Burkhard: Freiheit oder Unterordnung, Selbst- oder Fremdbestimmung? : Plädoyer für die unterrichtliche Behandlung der Kontroverse um die Corona-Einschränkungen / Burkhard Jungkamp. - In: Schulverwaltung / NRW. - 33. 2022, H. 3, S. 90-93

Landenberg-Roberg, Michael von: Das Grundrecht auf schulische Bildung im Kontext / von Michael von Landenberg-Roberg. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 137. 2022, H. 7, S. 389 – 395

Lorz, Alexander: Digitalisierung in Schulen geht konsequent weiter / Alexander Lorz. - In: Kommunal-politische Blätter. - 74.2022, H. 3, S.42 - 43

Mayer, Andreas: Sprachheilpädagogische Unterrichtsprinzipien: was Lehrkräfte im Unterricht beitragen können / Andreas Mayer. - In: Schulverwaltung / NRW. - 33. 2022, H. 3, S. 85 – 87

Steinmetz, Sebastian: Mangelhafte Umsetzung des Rechts auf inklusive Bildung: Bundesländer verstoßen gegen Art. 24 der UN-Behindertenrechtskonvention / Sebastian Steinmetz; Marcel Helbig; Michael Wrase. - In: Schulverwaltung / NRW. - 33. 2022, H. 4, S. 113-116

Walchshäusl, Dorothea: Wie Kommunen Analphabeten unterstützen : Bildung / von Dorothea Walchshäusl. - In: Kommunal. -2022, H. 4, S. 40-43

Wrase, Michael: Recht auf schulische Bildung: die Schulschließungs-Entscheidung des Bundesverfassungsgerichts / Michael Wrase. - In: Schulverwaltung / NRW. - 33. 2022, H. 3, S. 68 – 70

# **Kultur / Denkmalschutz**

Brüning, Christoph: Teilhaberechte an der Gestaltung des öffentlichen Raums durch Denkmäler / Christoph Brüning. - In: JuristenZeitung. - 77. 2022, H. 5, S. 215-222

Burghardt, Dirk: Benchmarking als Treiber der Digitalisierung für ein modernes Kulturmanagement / Dirk Burghardt; Andreas Schmid; Rainer Graf. - In: Verwaltung & Management. - 28. 2022, H. 2, S. 70 – 75

Kupka, Mahret Ifeoma: Schwarze Körper in weißen Kunsträumen: für eine Kultur des Kontakts; Essay / Mahret Ifeoma Kupka. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 72. 2022, H. 12, S. 35 – 41

Lehner, Julia: Raum für Kultur: Nürnbergs Kongresshalle / Julia Lehner. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 74. 2022, H. 3, S. 18 – 20

Otten, Hedwig: Musikschuloffensive von Land und kommunalen Spitzenverbänden auf Erfolgskurs / Hedwig Otten. - In: Stadtpunkte. – 2022, H. 3, S. 4 – 5

#### Soziales / Alter

Autofotografie 2.0 : die virealen Sozialräume von Jugendlichen partizipativ ergründen / von Matthias Scheibe. - In: Unsere Jugend. - 74. 2022, H. 3, S. 133 – 140

Beaumont, Désirée: Wege des Verstehens : zur Bedeutung methodischer Zugänge für die soziale Arbeit, biografische Einblicke und rekonstruktive Perspektiven ; zum Jubiläum von Klaus Kraimer / Désirée Beaumont ; Sandra Hahn. - In: Neue Praxis. - 51. 2021, H. 5, S. 458 – 465

Berger, Hannes: Schutzpflicht des Staates gegenüber Menschen mit Behinderung : Systematik, Begriffe und Rechtsanspruch / Hannes Berger. - In: ZLVR : Zeitschrift für Landesverfassungsrecht und Landesverwaltungsrecht. - 7. 2022, H. 1, S. 13-16

Bernzen, Christian: Das Sozialvergaberecht in der kommunalen Praxis / Christian Bernzen; Cornel Hüsch. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 53. 2022, H. 1, S. 14 – 24

Droste-Franke, Anna: Instrumentenkasten für die Finanzierung sozialer Dienstleistungen / Anna Droste-Franke; Claudia Momm; Paula Wenning. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 53.2022, H. 1, S. 62-73

Düber, Miriam: "Da ist immer ein Fragezeichen dahinter": wie Eltern mit einer sogenannten geistigen Behinderung pädagogische Interventionen erleben / Miriam Düber. - In: Neue Praxis. - 51. 2021, H. 5, S. 416 – 431

Gaentzsch, George: Checkpoint-S: ein Forschungsprojekt zur Erschließung digitaler Möglichkeiten der Therapiebegleitung für Menschen in Substitution und darüber hinaus / George Gaentzsch; Gundula Barsch; Scarlett Wiewald. - In: Neue Praxis. - 51. 2021, H. 6, S. 551 – 559

Glatzel, Wolfgang: Übersicht über fürsorgerechtliche Entscheidungen der Verwaltungs- und Sozialgerichte / von Wolfgang Glatzel. - In: Zeitschrift für das Fürsorgewesen. - 74. 2022, H. 3, S. 59 – 68

Gräßle, Kathrin: Kommunale Koordinierung für Schulsozialarbeit: Ergebnisse einer Studie zu den kommunalen Koordinierungsstellen in Nordrhein-Westfalen / Kathrin Gräßle; Sara Kluge; Marlies Weißbrich. - In: Neue Praxis. - 51. 2021, H. 6, S. 560 – 571

Graßhoff, Gunther: Leaving Care, Übergang aus stationären Erziehungshilfen ins Erwachsenenleben: theoretische Implikationen auf die Perspektive von Fachkräften / Gunther Graßhoff; Laura Husmann; Severine Thomas. - In: Neue Praxis. - 51. 2021, H. 6, S. 539 – 550

Grüber, Katrin: Menschen mit hohem Unterstützungsbedarf bei der Umsetzung des BTHG berücksichtigen / Katrin Grüber. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 102. 2022, H. 4, S. 156 – 160

Haase, Katrin: Kritische Betroffenenberatung : zur Über-Setzung von individuellen und kollektiven Erfahrungen rechter, rassistischer und antisemitischer Gewalt / Katrin Haase. - In: Neue Praxis. - 51. 2021, H. 6, S. 493 – 502

Hahn, Ulrike: Herausforderungen in stationären Pflegeeinrichtungen / Ulrike Hahn. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 73.2022, H. 1, S. 19-23

Hammel, Manfred: Die Übernahme von Kosten der Unterkunft durch die Sozialhilfe während des Freiheitsentzugs: eine ständig aktuelle Problematik; Anmerkungen zum Urteil des LSG Niedersachsen-Bremen vom 24.6.2021 (L 8 SO 50/18) / von Manfred Hammel. - In: Zeitschrift für das Fürsorgewesen. - 74. 2022, H. 3, S. 49-52

Helbig, Christian: Profession, Organisation, digitale Medien: methodologische Überlegungen zur praxeologischen Erforschung von Phänomenen der Digitalisierung im Feld sozialer Arbeit / Christian Helbig; Nadia Kutscher; Ursula Unterkofler. - In: Neue Praxis. - 51. 2021, H. 5, S. 432 – 457

Hoenig, Ragnar: Menschen mit Behinderungen bei Triage schützen: Anmerkungen zum Urteil des Bundesverfassungsgerichts / Ragnar Hoenig. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 73. 2022, H. 1, S. 11-18

Hopmann, Benedikt: die Legitimation von Hilfe und Unterstützung für Kinder und Jugendliche mit Behinderungen: Bestrebungen und Friktionen / Benedikt Hopmann; Frank Liekmeier; Andreas Sturm. - In: Neue Praxis. - 51. 2021, H. 6, S. 521 – 538

Hospizarbeit und Palliativversorgung in Sachsen : Umsetzung der Charta zur Betreuung schwerstkranker und sterbender Menschen in Deutschland / Andreas Müller. - In: Sachsenlandkurier. - 33. 2022, H. 1, S. 4 - 6

Hübenthal, Maksim: Der Kooperationsbegriff im Kontext der Hilfen für Familien mit psychisch erkrankten Elternteilen: eine kritische Würdigung / Maksim Hübenthal; Henriette Katzenstein. - In: Neue Praxis. - 51. 2021, H. 5, S. 383 – 401

Kaiser, Maria: Es ist kompliziert: Ambivalenz und Heterogenität der Sozialen Arbeit / Maria Kaiser. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 73. 2022, H. 1, S. 34 – 38

Kappeler, Manfred: 50 Jahre "Georg von Rauch-Haus" und die Auseinandersetzung um die "Heimaufsicht" / Manfred Kappeler; Manfred Liebel. - In: Neue Praxis. - 51. 2021, H. 5, S. 369 – 382

KI-basierte Entscheidungsunterstützung in der Praxis sozialer Arbeit / von Christina S. Plafky; Norbert Kratz; André Kuck; Hans Frischhut. - In: Unsere Jugend. - 74. 2022, H. 3, S. 115 – 121

Kreft, Dieter: Anmerkungen zu M. Kappeler/M. Liebel, 50 Jahre "Georg von Rauch-Haus" und die Auseinandersetzung um die "Heimaufsicht" in np 5/2021, 369-382 / Dieter Kreft. - In: Neue Praxis. - 51. 2021, H. 6, S. 489 – 492

Krüger, Tim: Soziale Arbeit als tröstende Profession : Entwurf einer Handlungsrahmung / Tim Krüger. - In: Neue Praxis. - 51. 2021, H. 6, S. 503 – 520

May, Michael: Residuen in den Systematisierungen von Theorien sozialer Arbeit / Michael May. - In: Neue Praxis. - 51. 2021, H. 5, S. 402 – 415

Mussgnug, Friederike: Nachhaltige Beschaffung sozialer Dienstleistungen / Friederike Mussgnug; Ralf Grosse. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 53. 2022, H. 1, S. 50 – 61

Novakovic, Anuschka: Auswirkungen des Vergaberechts auf die Erbringung sozialer Leistungen / Anuschka Novakovic. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 53. 2022, H. 1, S. 26 – 39

Paulat, Monika: Erfahrungen mit Vergabeverfahren aus Sicht der Sozialgerichtsbarkeit / Monika Paulat. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 53. 2022, H. 1, S. 40 – 47

Philipp, Albrecht: Vergaberecht in der Sozialen Arbeit: Ziele, Vorgaben für die Anwendbarkeit und tatsächliche Bedeutung / Albrecht Philipp. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 53.2022, H. 1, S. 4-13

Soziale Arbeit und Digitalisierung: eine Positionierung anhand von 6 Thesen / von Michael Doerk; Alois Huber; Monika Luginbühl; Sebastian Sierra Barra; Peter Stade; Olivier Steiner; Barbara Waldis. - In: Unsere Jugend. - 74. 2022, H. 3, S. 102 – 114

Wasel, Wolfgang: Buurtzorg: Revolution oder Restauration eines (neo-liberalen) Arbeitsmodells / Wolfgang Wasel und Hanns-Stephan Haas. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 102.2022, H. 4, S. 166-173

#### **Jugend**

Acht Thesen zur Digitalisierung in der Familienberatung und Familienbildung / von Rüdiger Dreier. - In: Unsere Jugend. - 74. 2022, H. 3, S. 122 – 129

Bleckat, Alexander: Absehen vom persönlichen Eindruck in Betreuungssachen / von Alexander Bleckat. - In: Zeitschrift für das gesamte Familienrecht. - 69. 2022, H. 6, S. 416 – 419

Brandes, Christoph: Zur Alltagsbefindlichkeit von Trennungskindern im Residenzmodell: Anpassungsbedarf in der Trennungsberatung beim Standardmodell der Betreuung? / Christoph Brandes. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. - 2022, H. 3, S. 96 – 98

Butterwegge, Carolin: Die zerrissene Jugend : Folgen der Covid-19-Pandemie für (benachteiligte) Minderjährige / Carolin Butterwegge ; Christoph Butterwegge. - In: Thema Jugend. - 2022, H. 1, S. 7 – 9

Gottwald, Peter: Die neue Prozessfähigkeit bei rechtlicher Betreuung / von Peter Gottwald. - In: Zeitschrift für das gesamte Familienrecht. - 69. 2022, H. 5, S. 331 – 334

Hecking, Britta Elena: Forschungsergebnisse aus dem Projekt "Resiliente Sozialräume und Radikalisierungsprävention" / von Britta Elena Hecking ; Victoria Schwenzer. - In: Unsere Jugend. - 74. 2022, H. 4, S. 146 - 157

Kirchmann, Maryam: Universelle Radikalisierungsprävention in der Arbeit mit Jugendlichen: Beispiele aus der pädagogischen Praxis / von Maryam Kirchmann; Christian Kautz. - In: Unsere Jugend. - 74. 2022, H. 4, S. 158 – 165

Klinkhammer, Frank: Das Durchführungsgesetz zur Brüssel IIb-VO / von Frank Klinkhammer. - In: Zeitschrift für das gesamte Familienrecht. - 69. 2022, H. 5, S. 325 – 331

Klocke, Andreas: Die Rolle von sozialem Kapital in der Gesundheitsentwicklung von Kindern: protektive Ressource unabhängig vom sozioökonomischen Status / Andreas Klocke. - In: Thema Jugend. - 2022, H. 1, S. 12-14

Künstliche Intelligenz : warum sollte sie nur von Autobauern genutzt werden? / von Sven Schulze. - In: Unsere Jugend. - 74. 2022, H. 3, S. 130 – 132

Kunkel, Peter-Christian: Fragen und Antworten zum Sozialdatenschutz in der Kinder- und Jugendhilfe / Peter-Christian Kunkel. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. - 1.//2022, H. 3, S. 85 – 92

Mavroudis, Alexander: Wie Kommunen in NRW den möglichen Folgen von Kinder- und Jugendarmut frühzeitig begegnen: Präventionsketten mit Sensibilität für komplexe Lebenslagen fördern / Alexander Mavroudis. - In: Thema Jugend. - 2022, H. 1, S. 15-17

Meysen, Thomas: Digitalisierung in den allgemeinen sozialen Diensten: Erkenntnisse zu Gegenwart und Zukunft aus dem KiZCo-Projekt / Thomas Meysen und Susanne Witte. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 102. 2022, H. 4, S. 149 – 155

Wabnitz, Reinhard Joachim: Selbstorganisierte Zusammenschlüsse zur Selbstvertretung / Reinhard Joachim Wabnitz. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. – 2022, H. 3, S. 93 – 95

Wagner, Rolf: Neufassung der Art. 7, 15, 17b II und 24 EGBGB durch das Gesetz zur Reform des Betreuungs- und Vormundschaftsrechts / von Rolf Wagner. - In: Zeitschrift für das gesamte Familienrecht. - 69. 2022, H. 6, S. 405 – 414

Walchshäusl, Dorothea: Eltern-Talks sind ein Erfolgsformat / von Dorothea Walchshäusl. - In: Kommunal. – 2022, H. 3, S. 28 – 30

Zander, Margherita: Reiches Land, arme Kinder: wie Chancenungerechtigkeit durch die Coronakrise weiter gestiegen ist / Margherita Zander. - In: Thema Jugend. - 2022, H. 1, S. 3 – 6

Zorn, Dagmar: Der BGH und seine neuere Rechtsprechung zur elterlichen Vertretung: zugleich Anmerkung zu BGH, FamRZ 2021, 1127 / von Dagmar Zorn. - In: Zeitschrift für das gesamte Familienrecht. - 69. 2022, H. 5, S. 334 – 336

# Ausländerintegration

Abdulsalam, Maryam Kamil: Das Gesetz zur Weiterentwicklung des Ausländerzentralregisters / Maryam Kamil Abdulsalam. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 42. 2022, H. 3, S. 108 – 114

Auer, Peter von: Folgeanträge im Lichte der Asylverfahrensrichtlinie / von Peter von Auer. - In: Informationsbrief Ausländerrecht. - 44. 2022, H. 3, S. 90 – 91

Barwig, Klaus: Migration menschenwürdig gestalten : das gemeinsame Wort der Kirchen / Klaus Barwig ; Konstanze Jüngling. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 42.2022, H. 3, S.103-107

Dörig, Harald: Krankheit als Abschiebungshindernis / Harald Dörig. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 41. 2022, H. 4, S. 192 – 196

Dörig, Harald: Die Rechtsprechung des BVerwG zum Asylrecht im Jahr 2021 / Harald Dörig. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 42. 2022, H. 3, S. 114 – 122

Häberle, Lothar: Europäisches Asylsystem, Reform konsequent konzipieren : zur Stringenz des Kommissions-Vorschlags 2020 und eines eigenen Plans / Lothar Häberle. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 42.2022, H. 3, S. 97 - 103

Janda, Constanze: Migration und soziale Sicherheit: Rechtsprechungsbericht 2021 / von Constanze Janda. - In: Informationsbrief Ausländerrecht. - 44. 2022, H. 3, S. 85 – 90

Mauer, Karl: Von der Verfassungswidrigkeit der aufenthaltsrechtlichen Durchsuchung nach § 58 V AufenthG / Karl Mauer; Thomas Wischmeyer. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 41. 2022, H. 4, S. 225 – 228

Prantl, Heribert: Quo vadis, Europa?: eine Bestandsaufnahme der deutschen und europäischen Migrationspolitik; Reflexionen zur humanen Ausgestaltung der Einwanderungs- und Asylpolitik / Heribert Prantl. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 42. 2022, H. 3, S. 91 – 97

Welte, Hans-Peter: Vorrang der konkreten Regelung / von Hans-Peter Welte. - In: Informationsbrief Ausländerrecht. - 44. 2022, H. 3, S. 91 – 92

Wieser, Matthias: Die richterliche Durchsuchungsanordnung nach § 58 VIII 1 AufenthG: ein Blick in die Praxis / Matthias Wieser. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 41. 2022, H. 4, S. 185 – 191

#### Gesundheit

Adams, Steffen: Orientierung im Dschungel: die Corona-Hotline der Kreisverwaltung hilft mit Rat und Tat / Steffen Adams. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2022, H. 3, S. 141 – 142

Bange, Alexander: Mit pfiffigen Ideen ist der "Piks" schnell vergessen / Alexander Bange. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2022, H. 3, S. 140 – 141

Behlert, Beate: Erfahrungen aus der Pandemie in die Zukunft mitnehmen / Beate Behlert. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2022, H. 3, S. 138 – 139

Belastungen von Kindern und Jugendlichen endlich ernst nehmen. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2022, H. 3, S. 148 – 151

Blankenagel, Alexander: Verfassungsmäßigkeit einer gesetzlichen Impfpflicht gegen Corona? / Alexander Blankenagel. - In: JuristenZeitung. - 77. 2022, H. 6, S. 267 – 275

Corona-Glossar V / Torsten F. Barthel; Günter Haurand; Jan Seybold; Torsten Wehrmann; Holger Weidemann. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 73. 2022, H. 3, S. 111 – 116

Elvermann, Kaija: Raus aus dem Blindflug : kleinräumige Gesundheits- und Sozialraumanalysen als Werkzeuge einer gezielten Pandemiebekämpfung / Kaija Elvermann. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2022, H. 3, S. 144-147

Greve, Holger: Verfassungsrechtliche Zulässigkeit von 2G-Regelungen / Holger Greve; Philipp Lassahn. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 41. 2022, H. 4, S. 197 – 204

Holbe, Fabian: Zwischen Ökonomisierung und Versorgungssicherheit : die stationäre Pädiatrie im ländlichen Raum / Fabian Holbe ; Andreas Walus. - In: Das Gesundheitswesen. - 84. 2022, H. 3, S. 219 – 226

Holzbrecher-Morys, Markus: Herausforderungen und Chancen der Digitalisierung im Krankenhaus / von Markus Holzbrecher-Morys. - In: Der Landkreis. - 92. 2022, H. 4, S. 150 – 151

Koch, Petra: Rhein-Kreis Neuss digitalisiert Kontaktnachverfolgung: Corona-Infizierte erhalten SMS vom Gesundheitsamt / Petra Koch. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2022, H. 3, S. 143 – 144

Laumann, Karl-Josef: Bilanz unserer aller Leistung kann sich sehen lassen / Karl-Josef Laumann. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2022, H. 3, S. 135 – 137

Lotze, Annett: Den Tagen mehr Leben geben : Hospiz- und Palliativversorgung in Sachsen / Annett Lotze. - In: Sachsenlandkurier. - 33. 2022, H. 1, S. 7-9

Regionale Einflüsse auf die Hausbesuchstätigkeit : ist die ländliche Versorgung auf Dauer gesichert? / Fabian Lenz ; Jeannine Schübel ; Antje Bergmann ; Karen Voigt. - In: Das Gesundheitswesen. - 84. 2022, H. 3, S. 215 – 218

Richter, Christian: Verfassungsmäßigkeit einer allgemeinen Impfpflicht gegen das SARS-CoV-2: unter Berücksichtigung einer etwaigen Schutzpflicht / Christian Richter. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 41. 2022, H. 4, S. 204 – 211

Ritgen, Klaus: Pandemiebekämpfung auf unsicherer Grundlage: ein weiteres Gesetz zur Änderung des Infektionsschutzgesetzes in Kraft getreten / von Klaus Ritgen. - In: Der Landkreis. - 92. 2022, H. 4, S. 125 – 128

Sakellaridou, E.: Die sozialpsychiatrischen Dienste bei der Förderung psychischer Gesundheit in der Pandemie / E. Sakellaridou. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2022, H. 3, S. 137 – 138

Shirvani, Foroud: Infektionsschutzrechtliche Betriebsuntersagungen aus gleichheitsrechtlicher Perspektive / von Foroud Shirvani. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 137. 2022, H. 6, S. 329 – 336

Stolpe, Michael: Impfpflichten, Anreize und die effiziente Nutzung von Coronaimpfstoffen / Michael Stolpe. - In: Wirtschaftsdienst. - 102. 2022, H. 2, S. 224 – 228

Vorbeck, Lisa: Assoziation von Strukturvariablen mit der Versorgungsqualität der Krankenhäuser in Deutschland / Lisa Vorbeck; Dijana Naumoska; Max Geraedts. - In: Das Gesundheitswesen. - 84. 2022, H. 3, S. 242 – 249

## Städtebau / Bau- und Wohnungswesen

Ache, Peter: Die neue Immobilienwertermittlungsverordnung (ImmoWertV 2021): ein Paradigmenwechsel? / Peter Ache; Robert Krägenbring; Winrich Voß. - In: zfv: Zeitschrift für Geodäsie, Geoinformation und Landmanagement. - 147. 2022, H. 2, S. 86 – 96

Bischopink, Olaf: Die Rüge der Unwirksamkeit eines Bebauungsplans durch dessen Nutznießer: ein Verstoß gegen Treu und Glauben? / von Olaf Bischopink und Karina Weil. - In: Baurecht. - 53. 2022, H. 4, S. 579 – 588

Booster für die Windkraft : Aspekte zur Beschleunigung der Windenergieplanung Onshore / Klaus Joachim Grigoleit ; Julian Engelbert ; Lena Strothe und Moritz Klanten. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 41.2022, H. 8, S.512 - 518

Brinkmann, Michael: Niedersächsische Bauordnung: ein Schub für die Digitalisierung : gesetzliche Änderungen konkretisieren elektronische Verfahren / von Michael Brinkmann und Heike Frambourg. - In: Niedersächsische Verwaltungsblätter. - 29. 2022, H. 4, S. 101 - 105

Conrad, Sebastian: Wohin steuert der Baunutzungsplan? / Sebastian Conrad. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 32.2022, H. 1, S. 7-15

Dombert, Maximilian: Renaissance der Einheimischenmodelle : Baulandvergabe / Maximilian Dombert. - In: Kommunal. – 2022, H. 4, S. 32 – 34

Driehaus, Hans-Joachim: Endgültige Herstellung im Erschließungs- und im Straßenbaubeitragsrecht / von Hans-Joachim Driehaus. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 71. 2022, H. 3, S. 41 – 45

Frey, Michael: Bauleitplanerische Zulässigkeit von Agri-PV-Forschungsanlagen nach § 35 I Nr. 4 und II BauGB / Michael Frey und Antonia Kallina. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 41. 2022, H. 6, S. 388 – 390

Gallus, Alexander: Rechtsprechung des Bundesverwaltungsgerichts und des Bayerischen Verwaltungsgerichtshofs zum Bauplanungsrecht im Jahr 2021 / von Alexander Gallus. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 44. 2022, H. 4, S. 130 – 134

Giesecke, Christian: Das Baulandmobilisierungsgesetz / von Christian Giesecke und Thomas Lüttgau. - In: Baurecht. - 53. 2022, H. 4, S. 589 – 600

Heinz, Karl Eckhart: Grunderwerb durch Stiftungsgeschäft am Beispiel von Erbbegräbnisrechten / von Karl Eckhart Heinz. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 137. 2022, H. 7, S. 400 – 405

Hunze, Felix: Photovoltaikpflicht auf niedersächsischen Dächern, zum neuen § 32a NBauO / von Felix Hunze und Marius Thye. - In: Niedersächsische Verwaltungsblätter. - 29. 2022, H. 4, S. 106 – 111

Immobilienmarktbericht für den Bereich der Wissenschaftsstadt Darmstadt 2022 / Hrsg.: Gutachterausschuss für Immobilienwerte für den Bereich der Wissenschaftsstadt Darmstadt, Geschäftsstelle. - Red.-Schluss März 2022. - Darmstadt , 2022. - 102 S. : graph. Darst., Kt. Print 40 €

Online kostenfrei: http://www.gaa-darmstadt.de/2022-IMB-STADT-DARMSTADT.pdf

Kholodilin, Konstantin A.: Mietpreisregulierung kann ökonomische Ungleichheit senken, hat aber einen Preis / von Konstantin A. Kholodilin. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 89. 2022, H. 12, S. 187 – 196

Kommunales Gebäudemanagement : Impulse für eine nachhaltige Weiterentwicklung / KGSt. ... Elke Grossenbacher ... - Köln : KGSt, 2022. - 78 S. : graph. Darst. - (KGSt-Bericht ; 2022, 04)

Kronisch, Joachim: Vorkaufsrechtsausübung zum Verkehrswert: Bodenpreisdämmung trotz Verkäuferrücktritts? / Joachim Kronisch. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 75. 2022, H. 16, S. 1140 – 1144

Lübbers, Annette: Modernes Bauen : gemeinsam auf dem Holzweg / von Annette Lübbers. - In: Kommunal. – 2022, H. 5, S. 48 – 50

Maase, Andreas: Umlageklauseln für Bauwasser und Baustrom etc. in allgemeinen Geschäftsbedingungen: Anm. zu OLG Brandenburg, Urt. v. 20.08.2020, 12 U 34/20 / von Andreas Maase. - In: Baurecht. - 53. 2022, H. 3, S. 413-421

Markt für Wohnimmobilien 2021 [Elektronische Ressource]: Blitzumfrage des Deutschen Städtetags mit Prognose für 2022 / Hrsg. Deutscher Städtetag. Autor/Autorin Matthias Kredt; Steffen Bolenz. Unter Mitarb. von Nina Janke. Kontakt in der HGSt Hilmar von Lojewski; Eva Maria Niemeyer. - Köln, Berlin: DST, 2022. - 24 S.: graph. Darst.

ISBN 978-3-88082-364-8

https://www.staedtetag.de/files/dst/docs/Publikationen/Weitere-Publikationen/2022/wohnimmobilien-marktbericht-2021.pdf

Scharfenberg, Jens: Zu den Rechtsformenvorteilen von Genossenschaften im Bereich der Wohnungswirtschaft / Jens Scharfenberg; Katrin Dorn. - In: Der Betrieb. - 75. 2022, H. 16, S. 963 – 968

Scharrenbach, Ina: Bauland an der Schiene für ländliche Räume / Ina Scharrenbach. - In: Kommunal-politische Blätter. - 74. 2022, H. 3, S. 28 – 29

Schwind, Joachim: Puten, Tierwohl und das Bauplanungsrecht: Vorschlag für eine Ergänzung von § 246 BauGB für haltungsverdichtete Regionen / von Joachim Schwind. - In: Niedersächsische Verwaltungsblätter. - 29. 2022, H. 4, S. 111 – 114

Sura, Stephan: Der unionsrechtliche Rahmen für die Wohnungswirtschaft als Daseinsvorsorge / Roland Derksen. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 33. 2022, H. 4, S. 157 – 162

Walchshäusl, Dorothea: Neues Leben für alte Gemäuer / von Dorothea Walchshäusl. - In: Kommunal. – 2022, H. 5, S. 44 – 47

Waldmann, Timm: Novellierungen der Bayerischen Bauordnung und des Baugesetzbuchs 2021 : die wichtigsten Änderungen für die Praxis / Timm Waldmann. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 75. 2022, H. 3, S. 147 – 148

Weiß, Katharina V.: Steuerungsmöglichkeiten zur Verhinderung von Schottergärten: zugleich eine rechtsvergleichende Betrachtung / von Katharina V. Weiß. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 137. 2022, H. 7, S. 395 – 400

# Raumordnung / Regionalentwicklung / Landesplanung

KomMonitor: effiziente Entscheidungsunterstützung kommunaler raumbezogener Planungsfragen / Christian Danowski-Buhren; Marvin Guth; Marcel Schonlau; Andreas Wytzisk-Arens. - In: zfv: Zeitschrift für Geodäsie, Geoinformation und Landmanagement. - 147. 2022, H. 2, S. 123 – 129

Reidt, Olaf: Beachtlichkeit von Zielen der Raumordnung außerhalb von § 1 Abs. 4 BauGB? : die unendliche Geschichte von Datteln IV / Olaf Reidt. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 42. 2022, H. 3, S. 81 – 85

Rembold, Markus: Neuberechnung des Katasterzahlenwerks mit Anschluss an UAS-bestimmte Gebäudepunkte / Markus Rembold. - In: zfv : Zeitschrift für Geodäsie, Geoinformation und Landmanagement. - 147. 2022, H. 2, S. 97 – 103

# Umweltschutz / Naturschutz / Landschaftspflege

Brüning, Christoph: Gestaltungskompetenz der Länder zum Klimaschutz / von Christoph Brüning und Asad Yasin. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 25. 2022, H. 2, S. 53 – 58

Döll, Sascha: Wir bauen uns eine Bundesgartenschau : grünes Infrastrukturprojekt für das ganze Amt ; BUGA Erfurt 2021 / Sascha Döll. - In: Stadt und Grün. - 71. 2022, H. 4, S. 44 – 49

Dörflinger, Thomas: Bis 2040 : klimaneutrales Baden-Württemberg / Thomas Dörflinger. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 74. 2022, H. 3, S. 36 – 37

Frenz, Walter: Klimaschutz i.e.S. nach dem Ampel-Koalitionsvertrag: Ökostromausbau und früherer Kohleausstieg / Walter Frenz. - In: Natur und Recht. - 44. 2022, H. 2, S. 87 – 95

Frenz, Walter: Klimaschutz i.w.S. nach dem Ampel-Koalitionsvertrag / Walter Frenz. - In: Natur und Recht. - 44. 2022, H. 3, S. 163 – 167

Gawel, Erik: Effizienz im Umweltverwaltungsrecht : zur Rolle ökonomischer Analysen des Umweltrechts / von Erik Gawel. - In: Die Verwaltung. - 54. 2021, H. 4, S. 545 – 571

Hahn, Johanna: Tiermisshandlungen wegen "baulicher Mängel" in Schlachtbetrieben: eine strafrechtliche Betrachtung / Johanna Hahn; Ariane Kari. - In: Natur und Recht. - 44. 2022, H. 2, S. 96 – 102

Herberger, Marie: Pfändungsschutz für Tiere / Marie Herberger. - In: Natur und Recht. - 44. 2022, H. 2, S. 106 – 109

Heymann, Tigran: Klimaklagen: von grundrechtlichen Schutzpflichten und zivilrechtlicher Haftung / Tigran Heymann. - In: InfrastrukturRecht. - 19. 2022, H. 2, S. 60 – 64

Hritz, Sara: Wind und Wasserstoff : Energiewende / Sara Hritz. - In: Der Gemeinderat. - 65.2022, H. 4, S. 16-17

Kümper, Boas: Planfeststellung und Plangenehmigung im Wasserhaushaltsrecht : Planfeststellungsverbot und Verfahrenswahl / Boas Kümper. - In: Natur und Recht. - 44. 2022, H. 2, S. 77 – 87

Leidinger, Tobias: Natura 2000-Vorschriften vermitteln weiterhin keinen Drittschutz: Hintergrund und Auswirkungen des Urteils des Bundesverwaltungsgerichts vom 17. Februar 2021, Az. 7 C 3.20, auf die Praxis / Tobias Leidinger. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 42. 2022, H. 3, S. 86 – 91

Maurer, Rainer: Ist ökologischer oder konventioneller Landbau besser für die Biodiversität? / Rainer Maurer. - In: Wirtschaftsdienst. - 102. 2022, H. 4, S. 303 – 309

Müller, Moritz: Agri-Photovoltaik, Beihilfefähigkeit von landwirtschaftlichen Flächen bei Doppelnutzung : die Technik ist bereit, das Gesetz nicht / Moritz Müller und Hannah Sophie Hunsalzer. - In: InfrastrukturRecht. - 19.2022, H. 2, S.50 - 53

Reiling, Katharina: Die kommunale Umweltschutzklage : eine rechtsvergleichende Annäherung / von Katharina Reiling. - In: Die Verwaltung. - 54. 2021, H. 4, S. 515 – 543

Resiliente Kommune : Nachhaltigkeit / Uwe Dwornik ; Reiner Tippkötter ; Daniela Windsheimer ; Christoph Hanrott. - In: Der Gemeinderat. - 65. 2022, H. 4, S. 12 - 13

Rohmann, Ina: Umweltrechtliche Aspekte des Genehmigungsverfahrens der Gaspipeline Nord Stream 2 in Deutschland und Russland / Ina Rohmann. - In: Natur und Recht. - 44. 2022, H. 3, S. 168 – 179

Sarmiento, Luis: Umweltzonen verbessern Luftqualität und Gesundheit, verringern aber temporär Lebenszufriedenheit / von Luis Sarmiento; Nicole Wägner und Aleksandar Zaklan. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 89. 2022, H. 13, S. 203 – 211

Schwerdtfeger, Angela: Rechtsprechungsbericht zum Umwelt- und Klimarechtsschutz seit 2018 / von Angela Schwerdtfeger. - In: Die Verwaltung. - 54. 2021, H. 4, S. 573 – 603

Sellheim, Nikolas: Die Steigerung der Effektivität des Bonner Übereinkommens zur Erhaltung wandernder Tierarten / Nikolas Sellheim und Jochen Schumacher. - In: Natur und Recht. - 44. 2022, H. 3, S. 156 – 162

Sperl, Ina: Beste Aussichten in Mannheim: frische Luft fürs Stadtklima und eine neue Mitte im Luisenpark / Ina Sperl. - In: Stadt und Grün. - 71. 2022, H. 4, S. 37 – 43

Spiller, Achim: Ist Bio die Zukunft?: Politik für eine nachhaltigere Landwirtschaft / Achim Spiller; Sarah Iweala. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 72. 2022, H. 15-17, S. 39 – 46

WaCoDiS: erleichterte Nutzung von Satellitendatenplattformen am Beispiel eines verbesserten Gewässermonitorings / Sebastian Drost; Verena Kirstein; Kian Pakzad; Simon Jirka; Andreas Wytzisk-Arens. - In: zfv: Zeitschrift für Geodäsie, Geoinformation und Landmanagement. - 147. 2022, H. 2, S. 104 – 115

Wagner, Stephan: Zur Rolle artenschutzrechtlicher Ausnahmen im Rahmen der raumordnerischen Konzentrationszonenplanung für die Windenergie: Ausnahmevoraussetzungen nach 45 Abs. 7 S. 2 BNatSchG und Regelhaftigkeit der Ausnahmeerteilung / Stephan Wagner. - In: Natur und Recht. - 44. 2022, H. 3, S. 149-156

Walsmann, Marion: Fit for 55 : Kommunalwirtschaft muss liefern / Marion Walsmann. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 74. 2022, H. 3, S. 40-41

Weber, Josef: Appelle oder Verbote?: wie Kommunen mit Schottergärten umgehen / von Josef Weber. - In: Kommunal. – 2022, H. 5, S. 36 – 38

#### Verkehr

Böttger, Christian: Alternative Modelle der Marktordnung im Fernverkehr / Christian Böttger. - In: InfrastrukturRecht. - 19.2022, H. 3, S. 91-95

Brohm, Markus: Mobilitätspolitik im Gleichwertigkeits-Check / Markus Brohm. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 74. 2022, H. 3, S. 25 – 27

Deutscher, Axel: Die Entwicklung des straßenverkehrsrechtlichen Fahrverbots im Jahr 2021 / Axel Deutscher. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 35. 2022, H. 3, S. 105 – 109

Digitale Beteiligung in der städtischen Mobilitätsplanung / von Marie Lortz ... - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 84.2022, H. 2, S.75 - 86

Erdmenger, Christoph: Wie gelingt die Verkehrswende im Flächenland Baden-Württemberg? / Christoph Erdmenger und Mario Bauer. - In: InfrastrukturRecht. - 19. 2022, H. 4, S. 114 – 118

Gemeinsam zur Mobilitätswende : Erkenntnisse aus einer Nutzerbefragung in Stadtquartieren / von Jana Stahl ... - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 84. 2022, H. 2, S. 66 – 74

Haan, Peter: Kaufprämien für Elektro-Pkw verändern Zusammensetzung des deutschen Automarkts / von Peter Haan; Adrián Santonja di Fonzo und Aleksandar Zaklan. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 89. 2022, H. 15-16, S. 231 – 239

Haupt, Tino: Die Verordnung zum Gesetz zum autonomen Fahren / Tino Haupt. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 35. 2022, H. 4, S. 166 – 169

Heile, Moritz: Virtuelle Airlines : eine Betrachtung ausgewählter Rechtsfragen / Moritz Heile. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 35. 2022, H. 3, S. 119 – 1124

Heß, Rainer: Die aktuellen Entwicklungen im Straßenverkehrsrecht / Rainer Heß und Michael Burmann. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 75. 2022, H. 16, S. 1147 – 1159

Hochhold, Elisabeth: Einstieg in eine neue europäische Kapazitätsbewirtschaftung: Timetable Redesign for a Smart Capacity Management (TTR) / Elisabeth Hochhold; Péter Rónai. - In: InfrastrukturRecht. - 19. 2022, H. 3, S. 74 – 78

Kossak, Andreas: Mobility-as-a-Service auf dem Prüfstand : Potentiale mit Schwächen und Risiken ; Rolle des ÖPNV / Andreas Kossak. - In: Der Nahverkehr. - 40. 2022, H. 4, S. 69 – 76

Lenz, Christofer: Sozialstandards bei On-Demand-Verkehren: wie geht das? ; zu den Möglichkeiten der Aufgabenträger und Genehmigungsbehörden / Christofer Lenz; Corina Jürschik. - In: Der Nahverkehr. - 40.2022, H. 4, S. 61-63

Maas, Jörg: Neue Kapazitätsbewirtschaftung: regulierungsrechtliche Einschätzungen zum Kapazitätsnutzungskonzept als "Leitplanke" / Jörg Maas. - In: InfrastrukturRecht. - 19. 2022, H. 3, S. 79 – 83

Meßerschmidt, Klaus: Rechtsfragen der Parkplatznot des Lkw-Verkehrs auf Bundesautobahnen / Klaus Meßerschmidt. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 35. 2022, H. 4, S. 169 – 178

Möller, Alexander: Lieferkettengesetz: Ideen für eine strukturelle und kulturelle Umsetzung / Alexander Möller; Christian Böhler. - In: Der Nahverkehr. - 40. 2022, H. 4, S. 58 – 60

Schindler, Marc: Schluss mit Fahrplan, Bahnhöfen und Emissionen / Marc Schindler. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 74. 2022, H. 3, S. 32 – 33

Schlieper, Jan: Klimaschutz durch Radverkehr: Kreis Steinfurt nutzt umfangreiche Fördermittel von Bund und Land zur Optimierung der Radwegeinfrastruktur / Jan Schlieper. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2022, H. 3, S. 154 – 156

Schulze, Olaf: Die Haftung der Betreiber:innen von Ladeinfrastruktur nach dem HaftpflichtG / Olaf Schulze. - In: InfrastrukturRecht. - 19. 2022, H. 2, S. 57 – 60

Simulation des Einsatzes von Elektrofahrzeugen in Hanau : Potenzialanalyse für die Implementierung alternativ angetriebener Busse aus dem Forschungsprojekt SimCityNet / Josef Becker ... - In: Der Nahverkehr. - 40.2022, H. 4, S. 27-32

Wagner, Thomas: MPU ab 1,1 Promille und fehlenden Ausfallerscheinungen? : eine Analyse aus verkehrspsychologischer Sicht / Thomas Wagner. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 35. 2022, H. 3, S. 110 - 114

Walter, Katharina: Herausforderungen bei der Kapazitätsbewirtschaftung von Serviceeinrichtungen / Katharina Walter; Katharina Jettmar. - In: InfrastrukturRecht. - 19. 2022, H. 3, S. 83 – 86

# Versorgung / Entsorgung / Öffentliche Einrichtungen

Abwasserabgabe für Kleineinleitungen: Abwasserbehandlungsanlagen müssen im Veranlagungszeitraum den allgemein anerkannten Regeln der Technik entsprechen! / Nadine Däumichen. - In: Sachsenlandkurier. - 33. 2022, H. 1, S. 13-16

BIO2H2@KL: Biomasse zu Wasserstoff in Kaiserslautern / Jan Deubig; Gregor Stadtmüller; Benjamin Götz und Gregor Hocke. - In: Müll und Abfall. - 54. 2022, H. 3, S. 122 – 130

Dittrich, Lars: Wie aus Strom Geld wird: zur rechtlichen Ausgestaltung der Vergütung von Strom aus Onshore-Windenergieanlagen / Lars Dittrich. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 41. 2022, H. 6, S. 385 – 388

Frenz, Walter: Abfallverbrennung, Klimaschutz, Gesundheitsschutz / Walter Frenz. - In: Müll und Abfall. - 54.2022, H. 3, S. 147 - 150

Frenz, Walter: Novellierte getrennte Sammlung und Behandlung von Abfällen zur Verwertung / Walter Frenz. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 42. 2022, H. 4, S. 127 – 132

Grünreich, Lisa: "HyDrive OWL": Wasserstoffpotential für die Region analysiert / Lisa Grünreich. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2022, H. 3, S. 152 – 153

Jungkind, Vera: Die neue EU-Trinkwasserrichtlinie / Vera Jungkind und Sandra Plötz. - In: Umweltund Planungsrecht. - 42. 2022, H. 4, S. 121 – 126

Koehler, Ulrich: Benutzungsgebühr bei dezentraler Entsorgung von Fäkalabwasser / Ulrich Koehler. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 32. 2022, H. 1, S. 15 – 19

Kuhn, Ute: Bewirtschaftungspläne, Maßnahmenprogramme und Hochwasserrisikomanagementpläne 2021 - 2027 für die deutschen Flussgebiete / Ute Kuhn. - In: Wasser und Abfall. - 24. 2022, H. 4, S. 44 – 49

Leukefeld, Timo: Autark wohnen : erneuerbare Energien / Timo Leukefeld. - In: Der Gemeinderat. - 65.2022, H. 4, S. 10-11

Liebing, Ingbert: Energiepreiskrise trifft uns alle / Ingbert Liebing. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 74. 2022, H. 4, S. 18 – 19

Mehren, Lothar: Kreis Euskirchen erweitert Kompostwerk / Lothar Mehren. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. -2022, H. 3, S. 160-162

Miethaner, Tobias: Zukunfts-Booster : Glasfaserausbau / Tobias Miethaner. - In: Der Gemeinderat. - 65.2022, H. 4, S. 24-25

Nording, Nora: Kommunale Wärmeplanung: Klimaschutz vor Ort / Nora Nording; Hartmut Kämper. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 74. 2022, H. 4, S. 26 – 28

OVG Bautzen zum Umfang der Kostenbeteiligung des Straßenbaulastträgers bei Mitbenutzung einer kommunalen Entwässerungsanlage / Ina Richter. - In: Sachsenlandkurier. - 33. 2022, H. 1, S. 10-12

Patermann, Thomas: Alternative Antriebe in der Abfallsammlung : ein Erfahrungsbericht der Wirtschaftsbetriebe Duisburg-AöR / Thomas Patermann. - In: Müll und Abfall. - 54. 2022, H. 3, S. 131 – 135

Raue, Axel: Papierkörbe: Anzahl, Kosten und Abläufe; grüne, graue und blaue Infrastruktur als Logistikprozess / Axel Raue und Daniel Sroka. - In: Stadt und Grün. - 71. 2022, H. 4, S. 55 – 58

Schaue, Claudia: Vollgas Wasserstoff: nachhaltige Entwicklung / Claudia Schaue. - In: Müll und Abfall. - 54. 2022, H. 3, S. 136 – 139

Scholtka, Boris: Die Entwicklung des Energierechts im Jahr 2021 / Boris Scholtka und Friederike Frizen. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 75. 2022, H. 13, S. 915 – 919

Smarte Infrastruktur: Gebäudewartung / Daniel Strasser; Thilo Sautter; Leonie Nietfeld; Boris Mahler; Patrick Eichel-Streiber. - In: Der Gemeinderat. - 65. 2022, H. 4, S. 20

Thärichen, Holger: Der Einsatz alternativer Antriebe im Fuhrpark der kommunalen Abfallwirtschaftsund Stadtreinigungsunternehmen / Holger Thärichen; Alexander Neubauer. - In: Müll und Abfall. -54. 2022, H. 3, S. 116 – 121

Thiel, Fabian: Positivplanung, vom Baugesetzbuch zum "Rückbaugesetzbuch" / Fabian Thiel. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 42. 2022, H. 4, S. 132 – 140

Vollelektrisches Kehrrichtsammelfahrzeug: Eckpunkte und Erfahrungen aus der Praxis / Duga Hoti; Fabian Wyssmann; Frank Loacker; Silvan Rohrbach; Tobias Wülser; Vivien Dettwiler und Andreas Schimanski. - In: Müll und Abfall. - 54. 2022, H. 3, S. 140 – 146

Vollprecht, Jens: Die Biomassestrom-Nachhaltigkeitsverordnung in (ziemlich) neuem Gewand / Jens Vollprecht und Paul Schwarz. - In: InfrastrukturRecht. - 19. 2022, H. 2, S. 53 – 57

#### Wirtschaft / Strukturplanung / Gewerbe

Deutscher Werberat: Jahrbuch 2022 / Deutscher Werberat. - Berlin : Verl. Ed. ZAW, 2022. - 106 S. ISBN 978-3-931937-77-5 https://www.werberat.de/jahrbucher

Diekmann, Berend: Zollkrieg und Handelsabkommen zwischen den USA und China / Berend Diekmann; Michael Kilpper. - In: Wirtschaftsdienst. - 102. 2022, H. 2, S. 204 – 209

Fleßa, Steffen: Grenzregion Polen - Deutschland: gestärkt durch die COVID-19-Pandemie / Steffen Fleßa; Julia Kuntosch. - In: Wirtschaftsdienst. - 102. 2022, H. 2, S. 217 – 223

Goecke, Henry: Coronapandemie: Auswirkungen auf den Einzelhandel in den Innenstädten / Henry Goecke; Christian Rusche. - In: Wirtschaftsdienst. - 102. 2022, H. 4, S. 298 – 302

Henke, Hannes: Der Handel mit Crypto Art / Hannes Henke. - In: JuristenZeitung. - 77. 2022, H. 5, S. 222 - 231

Koeble, Wolfgang: Das Preisrecht der HOAI 2013 nach der Entscheidung des EUGH vom 18.01.2022 / von Wolfgang Koeble und Alexander Zahn. - In: Baurecht. - 53. 2022, H. 4, S. 549 – 554

Mayr, Johannes: Inflationsausblick: Kosten des Krieges treiben Inflation in neue Höhen / Johannes Mayr. - In: Wirtschaftsdienst. - 102. 2022, H. 2, S. 236 – 238

Sekol, Thilo: Lohnen sich Gewerbegebiete für Kommunen? : ein kritisches Resümee am Beispiel von Baden-Württemberg / Thilo Sekol. - In: Der Gemeindehaushalt. - 123. 2022, H. 3, S. 49 – 53

Verheyen, Sabine: EU-Taxonomie für nachhaltiges Wirtschaften / Sabine Verheyen. - In: Kommunal-politische Blätter. - 74. 2022, H. 4, S. 22 – 24

Völcker, Sven: Die Entwicklung des europäischen Kartellrechts im Jahr 2021 / Sven Völcker und Robert Benditz. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 33. 2022, H. 6, S. 247 – 254

[Zeitgespräch:] Energiepreiskrise und Kriegssanktionen, die Energieversorgung von morgen / Veronika Grimm; Andreas Löschel; Karen Pittel; Tom Krebs; Andreas Fischer; Malte Küper; Thilo Schaefer; Manfred Fischedick. - In: Wirtschaftsdienst. - 102. 2022, H. 4, S. 250 – 269

[Zeitgespräch:] Verbraucherverschuldung und -überschuldung in Zeiten von COVID-19 / Sally Peters; Kai-Friedrich Donau; Dieter Korczak; Markus M. Grabka; Berenike Bartz; Judith Niehues; Ines Moers; Irina Domurath. - In: Wirtschaftsdienst. - 102. 2022, H. 3, S. 161 – 192

# Finanzen / Steuern / Haushalt

Broer, Michael: Effekte einer Tilgungsstreckung für coronabedingte Staatsschulden / Michael Broer. - In: Wirtschaftsdienst. - 102. 2022, H. 2, S. 210 – 216

Brüggemann, Benedikt: Auswirkungen der Energiewende auf die Finanzberichterstattung / Benedikt Brüggemann; Niklas Polster. - In: Der Betrieb. - 75. 2022, H. 14, S. 824 – 827

Burghaus, Hendrik: Spezielle Regelungen im öffentlichen Rechnungswesen und deren Auswirkung / Hendrik Burghaus. - In: Der Gemeindehaushalt. - 123. 2022, H. 3, S. 63 – 65

Christiani, Arne: Zwischen Goldesel und Rettungsschirm / von Arne Christiani. - In: Kommunal. – 2022, H. 3, S. 24 – 27

Cornils, Matthias: Entschädigung für Corona-Schutzmaßnahmen: Grundrechtshaftung oder soziale Hilfen? / von Matthias Cornils. - In: Die Verwaltung. - 54. 2021, H. 4, S. 477 – 513

Deuverden, Kristina van: Steuereinnahmen haben sich von Corona bereits erholt : in der Finanzkrise hat es länger gedauert / von Kristina van Deuverden. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 89. 2022, H. 11, S. 171 - 179

Dott, Beatrice: Ziele und Kennzahlen als Instrumente der politischen Steuerung / Beatrice Dott; Michael Gerstacker; Tobias Middelhoff. - In: Verwaltung & Management. - 28. 2022, H. 1, S. 5 – 14

Drescher, Alexander: Die verfassungswidrige Mischfinanzierung der Stiftung für das sorbische Volk / Alexander Drescher. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 32. 2022, H. 1, S. 1-7

Driehaus, Hans-Joachim: Grundzüge der deutschen Gewerbesteuer / von Hans-Joachim Driehaus. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 71. 2022, H. 4, S. 61 – 66

Ewer, Wolfgang: Das SGB II zwischen bundesrechtlichem Aufgabenübertragungsverbot und alleiniger kommunaler Aufgabenwahrnehmung / von Wolfgang Ewer. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 137. 2022, H. 8, S. 448 – 450

Füss, Roland: Politische Ökonomie kommunaler Hebesätze bei der Grundsteuer B / Roland Füss; Oliver Lerbs; Alois Weigand. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 72. 2022, H. 3, S. 49 – 53

Fuest, Clemens: Zur Reform der Gewerbesteuer: warten auf Godot? / von Clemens Fuest. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 137. 2022, H. 8, S. 444 – 447

Graf, Gerhard: Wege und Irrwege der neuen Grundsteuerpläne in Deutschland / Gerhard Graf. - In: Wirtschaftsdienst. - 102. 2022, H. 4, S. 294 – 297

Grandke, Gerhard: Strukturelemente der kommunalen Sparkassen in der Bewährung / von Gerhard Grandke. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 137. 2022, H. 8, S. 455 – 458

Heckelmann, Martin: Elternbeiträge zu Kindertageseinrichtungen / Martin Heckelmann; Lars Richter. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 41. 2022, H. 4, S. 219 – 222

Heine, Peter: Die ab dem 1.1.2025 wirksam werdende Grundsteuer-Reform in Bayern / von Peter Heine. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 71. 2022, H. 2, S. 21 – 23

Heine, Peter: Ab dem 1.1.2025 wirksam werdende Modelle einer bundesuneinheitlichen Grundsteuer / von Peter Heine. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 71. 2022, H. 3, S. 45 – 48

Heine, Peter: Belastungsvergleiche der ab 1.1.2025 wirksam werdenden bundeseinheitlichen Grundsteuer anhand eines fiktiven Einfamilienhauses / von Peter Heine. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 71. 2022, H. 4, S. 67 – 72

Helmedag, Fritz: Steuern und Budgetdefizite als Determinanten des Sozialprodukts / Fritz Helmedag. - In: Wirtschaftsdienst. - 102. 2022, H. 2, S. 229 – 235

Henneke, Hans-Günter: Den Ländern steht gegenüber dem strukturellen Verbot der Einnahmen aus Krediten kein Ausnahmeerfindungsrecht zu / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 92. 2022, H. 4, S. 115 – 120

Henneke, Hans-Günter: Erweiterung des Art. 117 LV RhPf um Abs. 4 S. 2 ist entweder grundgesetzwidrig oder wirkungslos / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 92. 2022, H. 4, S. 121 – 122

Hey, Johanna: Verantwortungsteilung und aufgabengerechte Finanzausstattung von Bund, Ländern und Kommunen: was ist aus den Beschlüssen der Deutschen Juristentage 1996, 2004 und 2014 in der Umsetzung geworden? / von Johanna Hey. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 137. 2022, H. 8, S. 440 – 444

Hölzer, Volkmar-Alexander: § 8 Abs. 7 KStG ist auch im Fall des kommunalen Bäder-Querverbundes mit EU-Beihilferecht vereinbar: Anm. zum Urteil des Sächsischen FG vom 07.07.2020 - 8 K 1455/16 (anhängig beim BFH, I R 31/20) / Volkmar-Alexander Hölzer. - In: Der Betrieb. - 75. 2022, H. 15, S. 896 – 901

Holler, Benjamin: Ermittlungspflichten des Landkreises bei der Umlageerhebung: BVerwG, Urteil vom 27.9.2021, 8 C 29.20; Anmerkung / Benjamin Holler. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 72. 2022, H. 3, S. 68

Hugo, Dieter: Nachhaltige Schwächung der Schuldenbremse im zweiten Nachtragshaushalt 2021 / Dieter Hugo. - In: Verwaltung & Management. - 28. 2022, H. 2, S. 60 – 63

Karras, Jana: Kommunale Green Bonds im Lichte der Schuldenbremse / Jana Karras. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 1.//72. 2022, H. 3, S. 54 - 58. - 2.//72. 2022, H. 4, S. 80 – 83

Klein, Martin: Die Kreisfinanzen im zweiten Jahr der Corona-Pandemie / Martin Klein; Martin Stiller. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2022, H. 3, S. 125 – 133

Knirsch, Hanspeter: Neues Kommunales Finanzmanagement oder des Kaisers neue Kleider / Hanspeter Knirsch. - In: Verwaltung & Management. - 28. 2022, H. 1, S. 27 – 30

Koch, Raphael: Pfändungspfandrecht: der örtlich unzuständige Gerichtsvollzieher / Raphael Koch; Maximilian Dettmer. - In: Monatsschrift für deutsches Recht. - 76. 2022, H. 7, S. 401 – 405

Lindermüller, David: Kennzahlenbasierte Ergebnissteuerung im öffentlichen Sektor vor dem Hintergrund institutioneller Logiken / David Lindermüller ; Bernhard Hirsch. - In: Verwaltung & Management. - 28. 2022, H. 1, S. 15-20

Lorson, Peter C.: Instrumente zur Einbettung der UN-Ziele für nachhaltige Entwicklung (SDGs) in die kommunale Ergebnis- und Finanzsteuerung / Peter C. Lorson; Ellen Haustein. - In: Verwaltung & Management. - 28.2022, H. 1, S. 31-40

Lübbers, Annette: Kommunen nutzen Spendenplattformen: Crowdfunding / von Annette Lübbers. - In: Kommunal. – 2022, H. 5, S. 52 – 54

Luhmann, Maik: Besser politisch steuern : mit stärkerer Ziel- und Kennzahlenorientierung! / Maik Luhmann. - In: Verwaltung & Management. - 28. 2022, H. 1, S. 41 – 46

Mann-Sixel, Reinhard: Zur Aufstockung des Mindest-Gemeindeanteils bei Straßenbeiträgen nach hessischem Recht / Reinhard Mann-Sixel. - In: Hessische Städte- und Gemeinde-Zeitung. - 72. 2022, H. 4, S. 86 – 90

Möllers, Christoph: Zur Verfassungsmäßigkeit von § 4 Absatz 1a Finanzdienstleistungsaufsichtsgesetz, insbesondere zum Erlass von zivilrechtsakzessorischen Allgemeinverfügungen / von Christoph Möllers. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 75. 2022, H. 8, S. 314 – 325

Müller, Dieter: Inkassounternehmen als Verwaltungshelfer im Bußgeldverfahren: Fremdkörper oder sinnvolle Unterstützung? / Dieter Müller. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 35. 2022, H. 3, S. 114 – 119

Sekol, Thilo: Der fiskalische Effekt neuer Einwohner für Kommunen: ein kritisches Resümee am Beispiel von Baden-Württemberg / Thilo Sekol. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 72. 2022, H. 4, S. 73 – 79

Vöcking, Matthias: Sozialschutzvermittelnde Stellenbildung mit Mitteln in Höhe der Schlüsselzuweisung aus dem Zentralitätsansatz des GFG NRW / Matthias Vöcking. - In: Der Gemeindehaushalt. - 123. 2022, H. 3, S. 53 – 62

Zimmermann, Uwe: Die (un)endliche Geschichte der Reform der Grundsteuer / Uwe Zimmermann ; Florian Schilling. - In: Kommunaljurist. - 1.//19. 2022, H. 1, S. 1 - 5. - 2.//19. 2022, H. 2, S. 41 - 45